

Uj LA



T. „Otthon” Irók és Hirlapírók köre
HUNGARIA, VII., Erzsébet-körút 9—11.

BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
V. évfolyam, 171 (1317) sz. * Péntek, 1936 július 31

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

Spanyolországban még hónapokig is eltarthat a polgárháború

Franko tábornok nemzetközi bonyodalom felidézésével fenyegetőzik. — Külföldi támogatások segítik a spanyol kormányt

Madridból jelentik: A spanyol polgárháború hallatlan elkeseredéssel vívott guerilla-harcra fejlődött ki és attól lehet tartani, hogy hónapokig is eltarthat. Mindkét fél eltökélt szándéka, hogy a háborút a végsőkig folytatja. Mindkét fél a másiknak a kiéheztetésére számít. Az elfoglalt pozíciókat igyekeznek megtartani és a birtokukba vett területeket konszolidálni. A madridi kormány rádió óránként osztogatja a tanácsokat, hogy a lakosság hogyan viselkedjék a fölkelőkkel szemben.

Franko tábornok Marokkóból visszakerkezett Sevillába.

A tábornok egy angol újságíróknak kijelentette, hogy harca a győzelmes befejezésig folytatni akarja. Ezt a győzelmet el is tudja érni, ha a mai spanyol kormányt külföldről nem segítik. Ha a fölkelők győzelméért késik, a fölkelők viszont azt is megtehetik, hogy súlyos nemzetközi bonyodalmat idézzenek elő. Franciaország eddig 25 repülőgépet és 12 ezer repülőbombát szállított Spanyolországba.

A karlisták is a fölkelés mögött vannak. Történelmi vázlat a karlista mozgalomról.

Pamplonai jelentés szerint Falconde, a spanyol karlisták vezére, aki állandóan összeköttetésben van Bourbon Alfonz Miklós trónkövetelével, kijelentette, hogy a karlisták

A madridi kormány katonai behívójára kétszáz ezer hadköteles helyett csak húsz ezer jelentkezett

A fölkelők déltől északig helyreállították a maguk összeköttetését. A kormány Madridból a Katalánia szomszédságában levő tengerpartra akar költözni

A madridi kormány elrendelte az 1934—35. évi korosztályok tartalékosainak behívását. Rendkívül kedvezőtlen körülmények között ez az intézkedés 200 ezer emberre vonatkozik, de most alig 20 ezer telt eleget a fölhívásnak. A kormány hadikivadásokra 40 millió pezettát utalt ki.

A madridi kormány szerdán azt jelentette, hogy a kormányosapatok helyzete állandóan javul és az egész vonalon állandóan előretörnek.

A párizsi esti lapok ezzel szemben arról számolnak be, hogy

a sevillai rádió határozottan megcáfolja a madridi rádió részéről terjesztett céltapasztalt híreket.

Sevillából nagyobb hadoszlop indult utnak és minden nehézség nélkül elfoglalták Huelvát. Sevillából Galicia tartomány felé helyreállították az összeköttetést.

Okmányok, melyek egyes külföldi kormányokat vádolnak. Tovább halad a spanyol diplomácia bomlása.

A Liberté jelentése szerint a madridi kormány azon gondolkodik, ne költözzék-e át Valenciába.

hosszu éveken át készítették elő a fölkelést. A mozgalom célja az, hogy

egyelőre katonai parancsuralmat létesítsenek, mely biztosítsa az országban a rendet. A mozgalom a nemzeti egységért küzd.

amelyet a katalán, baszk és egyéb elszakadási törekvés is fenyeget. A vallásért és királyságért folyik a küzdelem.

(A karlisták szenvedélyes ellenfelei XIII. Alfonz volt királynak, akit uralkodása idején is trónbitorlónak tartottak. A karlista mozgalom még 1833-ra nyulik vissza. A Bourbon-házból való akkori uralkodó, VII. Ferdinánd a trónörököséből kizárta öccsét, Don Carlost, s végrendeletével a maga leányát, Izabellát tette utódjává. Ebből évtizedekig tartó örökösödési háború lett, amiből Spanyolország még úgy is akart szabadulni, hogy 1873-ban köztársasággá alakult. Ez a köztársaság azonban csak egy évig tartott, mert közben Izabella lemondott a trónról a maga fia, Alfonz javára, ki XII. Alfonz néven lépett a trónra, s úgy megszervezte maga körül az országot, hogy teljesen el tudta nyomni Don Carlos híveit, a karlistákat. Ennek a XII. Alfonznak fia és utóda volt az 1931-ben lemondott XIII. Alfonz király. Hogy most a karlisták minden megkülönböztetés nélkül odaállottak XIII. Alfonz volt hívei mellé, az mindenesetre a fölkelés nagy összefogó erejét bizonyítja.)

A Guadarrama környékén eddig lefolyt ütközetekben a vörös miliciának több vezére elesett. Ezek ruháiban a fölkelők olyan okmányokat találtak, amelyekből kiderül, hogy különféle külföldi kormányok segítik a madridi kormányt.

A külföldi spanyol diplomaták lemondása tovább tart.

Szerdán a berlini spanyol követ nyújtotta be lemondását. Híre jár, hogy a madridi külföldi diplomaták ideiglenesen el akarják hagyni a spanyol fővárost.

Vatikánvárosban ezzel kapcsolatban közlik, hogy a madridi eszentszéki ügyvivő továbbra is Madridban marad és nincs szándékában eltávozni.

Az angol hatóságok rá akarják venni a madridi kormányt, hogy engedje meg a Madridban rekedt külföldi alattvalóknak a főváros elhagyását. A külföldieket különvonat szállítaná a kikötőbe, ahol hazájuk gőzöseire szállnának át.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)

Mindnyájunk kötelessége a hitvallásos iskolákért

Az ardeali római katolikus püspökség legújabb körlevele az elemi oktatás érdekében tesz igen fontos szervező intézkedést. Megállapítja, hogy a hitvallásos elemi iskolák nehéz helyzetén a hívők saját erejének kifejtésével kell segíteni, s hogy ez iskolák tanítóinak megélhetését és zavartalan működését az egyház-községek nagyobb összefogásával kell biztosítani. Erre a célra a körlevél fölleveníti azt a szabályzatot, melyet még 1927-ben adott ki először a püspöki hatóság az ügynevezett espereskerületi iskolatanácsokról. Az első kiadás ideje óta több tapasztalatot szereztek az iskolatanácsok gyakorlati lehetőségei felől, s egyúttal azokról az akadályokról is, melyek miatt a szervezetek kellő működést ki nem fejthettek. A tapasztalatok felhasználásával most a püspöki hatóság bizonyos módosításokat vitt végbe a régi szabályzatban.

Az új szabályzat a következőkben körvonalazza a szervezetet és annak működési körét.

Az espereskerületi iskolatanácsok az egyházmegye minden kerületében újra megalakítandók. Egy-egy ilyen iskolatanácsnak a kerületi főesperes az elnöke, de van egy világi társelnöke is, tagjai pedig a kerületben lévő összes egyházközségeknek a kiküldöttei. Amelyik egyházközség nem is tart fenn iskolát, azért a maga képviselőit beküldi a kerületi iskolatanácsba. A tanács állandó előadója az espereskerület egyházi tanfelügyelője. Maga a tanács megválaszthat tagjai közé olyan római katolikus választott világi egyéneket is, kik nem tagjai ugyan az egyháztanácsoknak, s így azok részéről kiküldhetők nem voltak, de műveltségük, vagy hivatali, illetve társadalmi állásuk révén fontos szerepet töltenek be a közéletben, az iskolákért is érdeklődnek s így az iskolákért sokat tehetnek.

Az iskolatanács állandó működésben levő központi szerve egy öttagú választmány, mely az espereskerületi egyházi tanfelügyelővel együtt minden iskolában folyton látogat. A látogatás azonban nem zaklatások végett történik, hanem azért, hogy megtudják, vajjon az iskolák személyi és vagyoni viszonyai rendben vannak-e, s mi a sürgős teendő a mutatkozó hiányok pótlására. Ha az iskola fennmaradását valamelyes veszély fenyegeti, e választmány tagjai kezdeményezik megfelelő hatóságok és társadalmi körök megmozdulását a veszély elhárítására. A választmány tagjai vigyáznak föl arra is, hogy az esperesi kerület nem katolikus iskoláiba járó katolikus gyermekek anyanyelven való vallásoktatása biztosítva van-e? Ha ebben a tekintetben hiányt észlelnek, az iskolatanács közbelépését hozzák mozgásba.

A szervezeti szabályzat különben a célt következőképpen állapítja meg: „Az espereskerületi iskolatanács célja a kerületben lévő katolikus elemi iskolák fölött őrködni, azok fenn tartását ellenőrizni, biztosítani, az iskolák személyi és dologi kiadásai fedezetének előteremtésében a helyi iskolai hatóságoknak segítségére lenni.” Még további részletezés is van a szabályzatban a teendőkre nézve. Ezek szerint az espereskerületi iskolatanács minden iskolai ügyben támogatja az egyháztanácsokat. Az iskolák szükségletei előteremtésére gyakorlati módszereket dolgoz ki, vagy kötelező, vagy önkéntes hozzájárulás rendszerezésével, vagy ter-

mészeti adományok összehozatalával, vagy egyéb módon. A fő az, hogy az egész espereskerületre kiterjedő általános megmozdulást tesz folyamatba, s így az egyes egyházközségeket már ezzel is megvédi a magára hagyatottságtól. A másik az, hogy az iskolatanács tagjai a kivett járulékok beszedését is ellenőrzik, annak megfizetéséért a hívők körében körüljárnak, s felvilágosító és buzdító munkával hatnak az adakozókésztség növelésére.

Az iskolatanácsok teendői közt ott van az is, hogy a tanács tagjai minden hatósági helyen, különösen a községi képviselőtestületek és a közbirtokosságok előtt, továbbá a társadalmi összefogótelegen mindig szót emeljenek a hitvallásos iskolákért. Az iskolatanács azt is figyelemmel kíséri, hogy a katolikus tanköteleseket a szülők beíratják-e katolikus iskolákba. Az egyházközségeknél mindig arra törekszik, hogy ezek az iskolafenntartásban el ne lankadjanak, az iskolák tulajdonát föl ne adják, s ahol nincs hitvallásos népoktatási intézmény, ott hitvallásos ovoda, vagy iskola létesítését kezdeményezi.

Mindez nagyon szép elgondolás az iskolatanácsok működéséről, s hiszünk benne, hogy jó példaadás nyomán gyakorlatilag is kialakul ez a szervezet. Nagyon célravezetőnek és

vonónak tartjuk a szabályzatnak azt az intézkedését, hogy a tanácsok nemcsak az egyházközségi kiküldöttekből állanak, hanem az iskolákért érdeklődő minden jó társadalmi erő bevonható. Ez a lehetőség biztosítja azt, hogy az iskolatanácsok ne hivataloskodó keretek és formások legyenek, hanem valóban a társadalmi megmozdulások folytonos lüktetése legyen ottan. Hogy minden egyházkerületben a hitvallásos iskolákért való közvéleménynek egy-egy eleve központja legyen, mely mindig frissen tartja a közönség érdeklődését és áldozatkészését. Ha minden egyházkerületben így meglesz ez a kialakulás, akkor már egész egyházmegyében, egész országrészben föllendül az a közvélemény, mely a népművelődést a hit ügyévé teszi, s a vallásos művelődés követelményében ellenállhatatlan erkölcsi erőként fog hatni.

Természetes, hogy egyszerre nem megy minden és hogy sok közömbösséget, meg sok egyéb akadályt kell legyőzni, míg ehhez az eredményhez eljuthatunk. De el kell jutnunk, mert a jövő népi nemzedék lelkének a megtartásáról és üdvéről van szó, s immár nagy ideje van annak, hogy ne csak a tanítók és papok dolgozzanak lassuk ezt a kérdést, hanem mindnyájunk kötelességének.

Az európai kisebbségek ügye az angol alsóházban

A Népszövetség reformjával kapcsolatban nem lesz szó a kisebbségi jogokról

Londonból jelentik: Az alsóházban szerdán szóba került az európai kisebbségek védelmének ügye.

Az egyik angol képviselő megkérdezte a kormányt, hogy a Népszövetség reformjának megvitatásakor sürgetni fogja-e a kisebbségi jogok védelmére szükséges határozatok meghozatalát.

Eden: A kormány tudja, hogy a kisebbségek helyzete Európa egyes részeiben némi aggodalomra ad okot. Ami azt a kérdést illeti, hogy sürgetni fogja-e a kormány a Népszövetség reformjával kapcsolatban a kisebbségvédelmi határozatot,

a külügyi kormány úgy véli, hogy az nem az alapokmányon, hanem a ki-

sebbségi szerződésen alapul.

Monder képviselő ezután azt kérdezte:

— Indítványozza-e a külügyminiszter egy kisebbségi ügygel foglalkozó szervezet létesítését, mert a jelenlegi egyáltalán nem hatályos.

Eden: Ez a kérdés idegen hatalmakat is érint.

Ben Riley: Tesz-e valamit a Népszövetség a békeszerződések kisebbségi határozmányainak végrehajtására?

— Igen, — felelte a külügyminiszter. — A kisebbségi határozmányok és szervezetek útján.

Végül kijelentette a külügyminiszter, hogy az angol kormány álláspontja az, hogy a kisebbségi szerződések határozmányait be kell tartani.

Három év után

Irta: Nagykárolyi Eteleka

— Elég volt — gondolta a férfi és dühösen járt föl-alá a vízparton —, most már igazán elég volt! Három éve már... Rabszolgája voltam. Lestem minden kis szavát, kitöltöttem a szabad idejét, szórakoztattam. Elhanyagoltam miatta másokat, akik könnyen hajlottak volna a szóra és pedig százszor szebbek, mint ő! Nem is tudom, mit találtam rajta? Az 3l-tözködése sohasem tetszett. Túlzásba viszi az egyszerűséget, ez pedig hiba. Néha már szinte kopott. Valami apácás van benne és mostanában mindig talál kifogásokat, hogy nem jöhet. Miért nem? Egyáltalában: mit képzél ez a lány? Ha csak a kisujjam megmozdítom, akár száz lány között válogathatok... Örülhetne, amiért ilyen ember foglalkozik vele. Egy miniszteri titkár előtt minden ajtó kinyílik!

Legjobban az bosszantotta, hogy a lány jelenlétében valami különös hangulat fogta el. A miniszteriumban reszkettek tőle. A Jánosok és Péterek réme volt, gögös és rövidszavú. A lány előtt csöndes és alázatos. Három év előtt ismerete meg egy táncos teán. A szerénysége úgy világított az egyformára kozmetikázott arcok között, mint egy csodálatos virág. Szegény rokonlány volt, akit a gazdag ügyvédék szíveségből hívtak meg. Szépen és szívesen zongorázott, a szabályt ügyesen segítette a felszol-

gálásnál, utólérhetetlenül rendezte el a virágokat és nem került semmibe. — Gyere el fiam kedden megint —, mondta az ügyvédné, amikor búcsúzásnál megcsókolta a homlokát és ezzel minden el volt intézve. Az is, hogy „köszönöm”, meg az is, hogy jövő kedden újra rendben megy a dolog.

Igaz, nem érdemes az egészre sok szót vesztegetni. A lány nagyon szívesen ment el mindig. Jól vacsorázott, a jószívű szakácsné pedig hatalmas csomaggal bocsátotta útnak.

— Marad nekünk elég — szokta mondani és szélesen nevetett hozzá. A lány is mosolygott. Kicsit szomorúan az igaz, de okos volt, úgy vette a dolgokat, amint a sors adta.

Egy ilyen este volt az a három év előtti is. Január, vakító hó és süvítő szél. Az ablakokon káprázatos jégvirágok, bent a szobában piros tűz és illatos tea. A zongoránál ült, amikor a titkár belépett. A japán lámpa fénye rávetődött a csontszínről, szelid aróra és a férfi abban a pillanatban mély meglepetést érzett. Más, mint a többi —, gondolta magában és ez a véleménye három év óta nem változott meg.

No igen, legyünk őszinték. Nem házasságra gondolt. Ugy-e, az megint más dolog. Házasság! Majd lesz egyszer az is, de persze más alapon. Egy miniszteri titkár nem házassághoz járhat, hogy egyet-mást figyelembe ne vegyen. Legalább is az összeköttetéseket nem lehet figyelmen kívül hagyni, ez biztos...

De a szerelem is szép! Ó, nagyon szép...

A danzigi kormány alkotmány módosító rendeletét a hágai döntő bíróság elé viszik

A Népszövetség háromtagú tanulmányozó bizottsága augusztus első hetében összejött Londonban

Genf-ből jelentik: A danzigi kérdés az ősszel nemzetközi tanácskozás elé kerül. Valószínű, hogy augusztus 5-én Londonban ül össze a hármass bizottság, melyet a Népszövetség tanácsa július 4-én küldött ki a danzigi helyzet tanulmányozására. Ennek a bizottságnak tagjai Eden, Delbos és Vasconcellos. A hármass bizottság megvizsgálja Lester jelentését.

Genfben valószínűnek tartják, hogy a hármass bizottság javasolni fogja, hogy a danzigi ügyben kérjék ki a hágai nemzetközi bíróság szakvéleményét és a nemzetközi törvényszékre bízzák annak eldöntését, hogy a danzigi kormány rendeletével megszegte-e az alkotmányt, vagy sem.

Segíteni akarunk

Tudósok, kiváló szakorvosok, sok évi tapasztalattal, tanácsait szerezheti meg ezen művekből

Semmelwels: Az anyák megmentője	Lel 54
Dr Kármán Samu: Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok	62
Dr Müller: A meghűléses betegségek megelőzése a csecsemőkortól az agykorokig	45
Dr Izák: Az idült székrekedés orvoslása	105
Dr Földes: Mit kell tudni a méh-rákról	40
Dr Verebely: A rákbetegség	26
Bucsányi: Érelmeszesedés gyógyítása	55
Bucsányi: Természetes gyógymód és táplálkozás	145
Lukács: Hogyan éljen a vesebajos ember?	90
Lukács: Az elhízás és soványító gyógykezelések	90
Dr Ehrenfeld: A szépítő sebészetről	105
Dr Nyírő: Az öngyilkos	90
Dr Eorvay: A cukorbeteg kószója	90
Stekel: A fejfájás, migrén és egyéb ideges fájalmak	105
Dr Hézsár: Átöröklés mint végtet	180
Dr Engländer: Isziás és derékfájás	65
Dr Puder Sándor: „Allapota kielégítő”	65
Gergő Endre: Gyakorlati életbölcsesség. Az öntudatos élet és a boldogulás útja	65

Érhető könyvesboltunknál.

Ezzel a bájos, barnahajú, puhasájú kislánnyal nagyon édes lehet. Nem is sajnálta a fáradságot miattal Hiszen három év nagy idő... Mindent a kedvére próbált. Nem kerekelt mondta a dolgokat, de érthetett a lány. Beszélt neki a nagy szerelemről, ami a legszebb emlék életükben s ha elmulasztja valaki, sohasem pótolhatja érte emmi. A lány ránézett és ő hirtelen elhallgatott. Akkor vette először észre, hogy valami apácás van a nézésében. Kis hidegség is támadt közöttük, de ez aztán elmúlt.

Es most... Az utóbbi időben egyre ritkábban találkozunk. Nem jön színházba, csak ide a Dunaparttra rövidke félórás sétát ha ki tud tőle könyörögni. Látott valaki ilyet? Hát elég volt! Elég!... Ma megmondja neki, hogy Isten vele. Három évig a bolondja volt, most nincs tovább!

Szinte megnyugodott. Majd megmutatja ő! Ilyen kis semmiházi ne játsszon tündérisasszonyt. Vagy keressen magának mást...

Ebben a pillanatban jött a lány.

Rövidke kabát simult a keskeny csipőkre, a finomvonalú nyakon tenyérnyi széles fekete prém. Ugy simult rá a lágyhajlású rózsaszín áll, mint egy virágszirom. A szeme okosan és barátságosan pillantott a férfira és csak úgy üdvözölte szó nélkül, könnyű kis kézszorítás-sal.

Mikor beszélni kezdett, a hangja még szeledebb volt, mint máskor. Azzal kezdte, hogy levelet akart küldeni, de mégis jobbnak vélte,

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

Franciaországból fegyverszállítmányok és csapatok jönnek a spanyol kormány segítségére.

Franciaországból tovább tart a fegyverszállítás Spanyolországba. Az egyik párizsi lap szerint azokat a repülőgépeket, amelyek régebbi típusúak, modernékké alakítja át. Pierre Cot légi miniszter már meg is adta erre az engedélyt. Erre a célra szerdán 10 millió arany érkezett Párizsba.

Toulouseból egy önkéntesekből álló különítmény indult utnak Spanyolországba, hogy segítségére legyen a kormány csapatoknak.

A berlini spanyol katonai attasé is lemondott.

Berlinből jelentik: A német távirati iroda jelenti, hogy a berlini spanyol nagyköveten kívül a követség katonai attaséja is lemondott. A tengerészeti attasét pedig a madridi kormány elbocsátotta.

A fölkelők lebombázták a kormány egyik tengeralattjáró hajóját.

Madridból jelentik: A madridi kormány hat tengeralattjárója közül a 03 jelzésűt ma délután a gibraltári szorosban elsüllyesztette a fölkelőknek egy Algecirasból Ceuta felé haladó repülőgépe. A repülő 600 méter magasból vette észre a tengeralattjárót, 20 méterre leereszkedett, onnan több bombát dobott, majd folytatta útját. Egy közeli világítótorony szemlézete szerint az a mód, ahogyan a tengeralattjáró eltűnt, nem hagy kétséget afelől, hogy nem fog többé a víz színére kerülni. A tengeralattjáró 1200 tonna súlyú volt, léghárító ágyúval és hat torpedókilövő készülékkel volt felszerelve. A támadás 11.15 órakor történt.

Németország meghívására cseh gazdasági küldöttség megy Berlinbe

Előkészítő tárgyalások lesznek az általános megegyezéshez

Prágából jelentik: A Szlovenszki Dennik jelentése szerint Németország részéről gazdasági tárgyalásokra való felhívás érkezett a cseh kormányhoz. A kezdeményezés állítólag magától Schacht dr-tól, a Birodalmi Bank elnökétől indult ki. Hir szerint a cseh gazdasági küldöttség már a közeljövőben Berlinbe utazik. Preis bankelnök vezetésével. Elkíséri Hartmann, a cukorkartel elnöke, Hodzea bizalmasa is. A megbeszélések egyelőre előkészítő jellegűek lesznek egy megkötendő egyezményre vonatkozólag.

ha eljön. — Utoljára —, fűzte rögtön hozzá és egyenesen nyugodtan nézett maga elé. Kerek kis mondatokban világított elő, hogy ő is sokat gondolkodott az utóbbi időben. Megértette végül is, hogy mit várnak tőle. Nos, nem teheti. Gondolkodott sokat és, arra jutott, hogy nem! Jöjjön a magánosság, az üresség, a vénleány-ság örömtelensége, de inkább és ezerszer ez! Elválnak hát ma este csöndesen, szó nélkül és panasz nélkül. Belátja, hogy a férfi nagyon kedves volt hozzá, sokszor köszöni is. És az ügyvédéhez fölmehet egész nyugodtan... Ő mostanában nem tud följárni. Állást kapott egy napközi otthonban és oda minden reggel pihent fej kell. Nem lehet reggel négy-öt óra-kor hazamenni és hét óra-kor negyven kislányt átvenni, akik meséket akarnak és esztendőházi-táncot játszani.

A hangja meg se rezdült. Minden szócskán átütött az őszinteség, a tisztaság, a meg-gondoltság. Nem titkolta, hogy nehezen hatá-rozott, de a szavakban benne volt a végleges, a megmáshíthatatlan akarat. Elmondta amit akart és most hallgatott.

A férfi mintha megbénult volna. Két kezét zsebre-süllyesztette és némán bámult maga elé. Az előre fölhalmozott szavak összeomlottak benne és most itt állt megdöbbenően és két-séggbeesve. Hát így is lehet? Csak így egyszer-űden elmenni tőle? Három hosszú év után? Mintha igaz se lenne, hogy nézték egymást

sokszor órákon át egyetlen hangos szó nélkül... Kinek a kezét fogta ő kint a szigeti fák alatt? Ki sétált mellette esténként szeliden és moso-lyognak? Ez a lány? Aki elmegy mellőle egyet-len kis könny nélkül?

Ránézett. Pedig itt van most is, élő valós-ág. A lány, selymes haj ráborul a tiszta hom-lokra, a selymes bőrön átüt a vér színe. A szája gyöngéd és puha. Az egész arcon előmlik va-lami végtelen báj és tisztaság. A tekintete ki-csít fátyolozott, de egyenes és határozott. Igen...

Megállt a lány előtt. Nézte merően és el-fűlő lélegzettel. Hát nem adja! Nem! Három esztendő óta beleszívódott a csontjába, vérébe. Hozzáért a nőket és rajta keresztül ítélte el a többi. Erte járt esőben, szélben, hóban sok-szor órákig itt a Dunaparton, csak hogy lát-hassa egy kis negyedórára. A tárcájában hordja azt a pár szál hervadt ibolyát, amit há-rom év előtt, a legelső estén kapott tőle... Miatta maradt el a lányosházaktól... Ő és most el akar menni!

Hirtelen mélyet lélegzett. A két mély ránc lenyugodott a homlokán, a szája mellől eltűnt a keserűség. Belekarolt a lányba, magához szo-rította és a szíve mélyéről fölszakadt végre a szó. Már tudott beszélni, elcsittult a rémület és átfogta a két apró kezét. A szemét kereste, a két szelid csillagot. Aztán csak annyit mon-dott:

— A jövő héten esküszünk...



Mindenkin segít és ön semmit sem tud róla?

Lotion Faciale Scherk

MSCHERK ARC-VIZ

SCHERK

Tehát épp itt az ideje, hogy megis-merje a Scherk arcvizet! Akkor az Ön arcbőre is rövidesen megjavul, teljesen tiszta lesz és olyan puha, mint a selyem! Próbálja ki azonnal! Uvegek à Lei. 62'103'164'300'475

A légi szolgálat legkiünőbb pilótája leszállás közben nekirepült a repülőtér vasbetonfalának és szörnyethalt

Bucurestiből jelentik: Súlyos repülőszere-ncsétlenség színhelye volt a baneasai légi kikötő. Olteanu repülőszázados és Ploesteanu gépész egy Lokhed-gyártmányú, amerikai repülő-gépet készítettek elő a felszállásra, amit sikere-sen végre is hajtottak. A gép Olteanu százados magántulajdonát képezte és a gyakorló repülés közben gyönyörűen működött, amikor azon-ban leszállásra került a sor, végtelen baleset történt. Ugy látszik, a repülőszázados rosszul számította ki a távolságot, úgyhogy

a repülőgép nekirepült a légi kikötő betonkerítésének és összezuodva zu-hant a földre.

A légi kikötő személyzete és a mentőállo-más legénysége nyomban a baleset színhelyére rohant, ahol összetört tagokkal, borzalmas álla-potban húzták ki a romok közül a két sebesül-tet. Mentőgépkocsin a katonai kórházba száll-ították a századost és gépszereelőjét, ahol azon-nal elsősegélyben részesítették őket, a gondos

orvosi segítség azonban hiábavalónak bizo-nyult.

Olteanu százados, a román légi szol-gálat egyik legkiünőbb repülője ki-szenvedett. Ploesteanu gépszereelő álla-pota szintén életveszélyes. Az elhunyt százados teste úgyszólván apró dara-bokra törött: a zuhanás következtében csontjai szörnyen összeroncsolódtak.

Elettelen testét a katonai kórház halottas kam-rájába helyezték el. A légügyi hatóságok vizs-gálatot kezdtek a szerencsétlenség okának ki-kutatására, mert megállapítás szerint a Lokhed-gép, amelynek kitűnő szerelése közismert, a fölrepülés pillanatában kitűnően működött. A kár több millió lei.

Másik, súlyos kimenetelű légi baleset ját-szódtott le a nemrégiben létesített otopeni légi kikötő területén is. Ezt a légi kikötőt a közel-múltban létesítették a polgári repülés föllep-dítése céljából. Marcu, repülőnövendék egy polgári géppel végzett repülést, majd amikor leszállott, a gép felborult és darabokra törött. A repülő több súlyosabb sérülést szenvedett, így egyik keze is eltört.

Olteanu repülőkapitány halála mély rész-vétet keltett a fővárosban. Scarlet Radulescu tengernagy, a polgári repülés igazgatója azt a kijelentést tette a hírlapírók előtt, hogy a sze-rencsétlenség érthetetlen és megmagyarázha-tatlan. A Lokhed-gép mielőtt a baneasai repülés szolgálatába állították, a piperai kiképzőtelepen teljesített szolgálatot. A szerencsétlenség a gépet azon az úton érte, amelyet Piperától a baneasai polgári repülőtérre tett meg. Minden valószí-nűség amellet szót, hogy a szerencsétlenség a pilóta figyelmetlensége következtében törté-nhetett meg. A zuhanásnak harmadik áldozata is van Ploesteanu szerelőn kívül: Simion Ha-ralambie mechanikus személyében, aki ideg-sokkot kapott. Olteanu kapitány mindössze 37 éves volt.

Megyesi Schwartz Antal dr.

Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélekedések Szűz Mária ke-gyelmi életéről.”

Ara 90 lei és portó

Kapható: könyvosztályunknál

Országos kongresszust tartanak a pékiparosok Oradeán

50 százalékos kedvezmény a kongresszusra

Bucurestiből jelentik: A pékek országos kongresszusát augusztus hónap közepén tartják meg Oradeán és elsősorban a kenyérbélyeg kérdésével foglalkoznak. A CFR igazgatósága augusztus 12-től 17-ig a kongresszus résztvevőinek 50 százalékos utazási kedvezményt nyújt, úgyhogy a visszautazásnál csak az odautazás

jegyét kell láttamoztatni és új jegyet nem kell váltani.

A CFR vezérigazgatósága rendeletet bocsátott ki, amely szerint a Prahova-völgy látogatói is 50 százalékos kedvezményben részesüljenek, tehát nem úgy mint eddig, amikor a kedvezmény csak nyolc napi tartózkodás után lépett érvénybe.

Tilos a rómi és a kártyajáték a kávéházakban és sörcsarnokokban

Az oradeai rendőrkészlet a következő hirdményt tette közzé:

HIRDETMÉNY. Az oradeai rendőrkészlet felhívja az illetékesek figyelmét az alábbi belügyminiszteri rendelethez:

A belügyminisztérium értesülései szerint, még mindig folytatják egyes városokban a különféle szórakoztató kártyajátékokat, mint a rómit, preferencet, pentarolat, kalábert, tarokkot, bridzset. Ismételtén felhívjuk a rend-

őrség figyelmét a mi folyó évi június 19-iki körrendeletünkre, amelyben kértük ezeknek a játékoknak teljes megszüntetését a kávéházakban, vendéglőkben, sörcsarnokokban stb. A sakk, a table, dominó, billiárd s a tekejáték mint engedélyezett játékok természetesen nem tartoznak az eltiltott játékok sorába. Jelen rendelkezések augusztus 31-én lépnek érvénybe.

ss. D. Juca miniszter.

ss. Popoviciu rendőrkészlet.

Augusztus 1-től 15-ig tilos minden mulatság

A belügyminisztérium Oradeára érkezett rendelete szerint, augusztus elsejétől tizenötödikéig, tilos mindenféle hangos mulatság, teaestély, táncmulatság, mivel erre az időre esik „Szt. Maria” bójtje. Felhívja a rendőrség az érdekelteket, hogy erre az időre ne is kérjenek engedélyt semmiféle ünnepélyre az illetékes hatóságoktól, mert fáradtságuk hiabavaló.

Egy nap rendőrségi krónikája

Szerdán megjelentek a rendőrségen Magyar Erzsébet oradeai leány szülei és jelentették, hogy leányuk még a múlt év októberében elment völgyéne után Cernautiba, aki az ottani határozatnál tölti katonai idejét s azóta leányukról semmi hírt sem kaptak. A rendőrség megindította a nyomozást az elveszett leány felkutatására.

Csütörtök reggel Szabó József, oradeai munkás panaszt emelt a rendőrségen Sipos Irén Tache Jonescu-utcai hentes ellen, mivel üzletében romlott kolbással szolgált ki. Maghiar helyettes rendőrkormányzó kiszállt az üzletbe s az ott talált öt kilogramm kolbászt elkobozta s elküldte a tisztí főorvosi hivatalba vegyelmzés végett.

Kirándulás Pádura-Neagrara, az övegyvárhoz. A „Vulturii” Sasok turista egyesülete vasárnap, augusztus 2-án kirándulást rendez Pádura-Neagrara. Megtekintjük az öveghutát, a savanyúvíz forrást és Bistra patak vizeséit. A kirándulás könnyű és azon bárki résztvehet. Résztvételi díj 65 lei, vendégeknek 80 lei. Indulás reggel 6 órakor a Piata Mihai Viteazuról, a Dreher sörcsarnok elől. Már előre is felhívjuk tagjaink és a közönség figyelmét augusztus 9-én a Moneasai kiesfevésű könnyű turánkra.

A Mauvar Dalkör, a kerület egyetlen művészi csoportja jogosított férfikórusa aug. 6-án este 9 órakor a Református Leánygimnázium udvarán Kertész József hegedűművész, Popity Baba és a Liszt Ferenc Enekkar közreműködésével a kerületi dalverseny versenyszámaiból bemutatót rendez.

Üzembe helyezték Angliában az első kőolajfuró tornyot

Londonból jelentik: Üzembe helyezték Portsmouth közelében az első angolai kőolajfuró tornyot és ezzel új korszak kezdődött Anglia ipari életében. Az angol gazdasági életnek régi gyengesége volt, hogy a kőolajat, amelynek fontossága napjainkban egyre növekszik, kizárólag a szigetországon kívülről tudták beszerezni és a nagy brit kőolajtársaságok kemény küzdelmet vívtak évtizedeken át más kőolajtrösztökkel, hogy brit ellenőrzés alá vonhassák a világ legfontosabb kőolajhelyeit és ezzel biztosítsák Angliának életbevágóan fontos nyersanyagával való ellátását.

Az utóbbi években azután földtani tudósok arra a felfedezésre jutottak, hogy Anglia talaján is méhében rejtje ezt a kincset. Megállapították, hogy elég tetemes mennyiségekről van szó és erre azután megindultak a kiaknázás előkészületei. A kiaknázási engedélyt az Anglo-Persian Oil Company szerezte meg és a társaságnak minden egyes tonna kitermelt kőolajmennyiség után jelentős összeget kell fizetnie az államkincstárnak.

Az első próbafúrások olyan nagy sikerrel jártak, hogy ma már kétségtelen, miszerint Anglia rövid időn belül hatalmas új iparággal gazdagodik, amely jelentős mértékben függetleníti iparát a külföldtől.

Társadalmi élet

A Săcueni Sport Egylet fényes ünnepélyt rendezett lelkes közönségének. D. u. a sporttéren népünnepély volt érdekesebbnél-érdekesebb sátrakkal, szórakozásokkal, sűrűn látogatott büffével. Fuvós zenekar és cigányzene felváltva húzta a legjobb nótákat. Este villanyfény mellett futballmérkőzés volt a Valea lui Mihai Juventus-sal. A mérkőzés után kezdetét vette a táncmulatság s a közönség nagyrésze kivilágos virradatig mulatott. A jövedelmet a futballpálya bekezdésére fordítják. (K. B.)

Kórházakat akar alapítani az inkák kincséből egy kapitány

Aki médiummal keresi az inkák kincsét

Párizsból jelentik: Mazelick Hubert kapitány a közelmúltban egy kisebb motorshajón elindult Le Havreból a Kokos-szigetekre, ahol meg akarja találni az inkák híres kincsét. Mazelick kapitány megismerkedett Berlinben Schneider Margottal, a híres médiummal, akivel spiritalista szeánszokat tartott és ez alkalommal megidéztek Benita Benitó egykori portugál tengerésztiszt és későbbi kalóz szellemét, aki kalózegegyruhában meg is jelent nekik és közölte velük, hogy a régen keresett inkák kincse négy részre osztva, a Kokos-szigetén fekszik.

Mazelick kapitány erre megállapodást kötött Costa-Rica kormányával, amelynek értelmében a kincs egyharmadát a costaricai kormánynak adja át, ha azt megtalálja. Az inkák kincs másik kétharmadából kórházakat és más jótékony célú intézményeket akar felállítani Európa különböző országaiban Mazelick kapitány.

A kapitányt elkíséri útjára Schneider Margot, a médium is, hogy szükség esetén helyre tudja állítani az összeköttetést a régen elhunyt Benitóval és így egész biztosan rátaláljanak az inkák kincsére.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ORADEA.

Ad. No. 12981—1936.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 18 August a. c. ora 11 a. m. se va ține o a treia licitație publică în sala nică de sedință a Primăriei, în vederea dării în antrepriză a lucrărilor de construirea pavajului de calăpuri cu bază de beton în str. Avram Iancu, costul total fiind preliminar prin deviz în lei 2,570.631.— plata cărei sume se va egala pe 4 (patru) ani. Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. Regulamentului O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial No. 127—1931.

Ofertele se vor face pe blanchete eliberate gratuit de către Serviciul Tehnic și în conformitate cu devizul și caetul de sarcini, care pot fi studiate la Serviciul Tehnic (Primăriei Etaj II. camera No. 21.)

Ofertanții vor depune o garanție de 130.000 lei, în numerar sau efecte garantate de Stat.

Oradea, la 27 Iulie 1936.

Presedintele Comisiei Interimare:

Bledea.

Secretar General:
ss. I. Fildan.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ORADEA.

Serviciul Economic.

No. 32569—1936.

PUBLICAȚIUNE

Primăria Municipiului Oradea, aduce la cunoștința celor interesați tinerea licitației publice cu concurs de oferte și tratare prin bună învoială, pentru vânzarea lotului de casă situat la Cheul Velenta de sub. No. top. 7457—h cu o suprafață de 207 stj. pat. 745.2 m. p. conform hotărîrii Comisiei Interimare a Municipiului Oradea No. 22560—1936, care va avea loc în ziua de 19 August 1936, orele 10 a. m. în Biroul Serviciului Economic, etaj I. camera No. 28.

Concurenții odată cu depunerea ofertei închise și sigilate, vor depune și un vadiu de 50% din suma oferită, în numerar sau în efecte garantate de Stat.

Licitatia publică cu concurs de oferte și tratare prin bună învoială ășăe va ține în conformitate cu dispozițiunile Legii Contabilității Publice și normele în vigoare.

Condițiunile de vânzare și Caetul de sarcini se pot primi la Serviciul Economic, între orele de birou.

Oradea, la 30 Iulie 1936.

Presedintele Comisiei Interimare:

L. Bledea.

Secretar General:
ss Fildan.

Temetése. Tamás Gyuláné szül. Óvári Róza 55 éves korában meghalt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a közokórházból. — Szabeny Zsuzsanna meghalt. Temetése ma délután lesz a Cloșca utcából. — Tulcsa József nyugdíjas vármegyei altiszt 65 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 6 órakor lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi „Concordia”)

Edward király egy milliomos nő yachtján nyári utazásra megy

Londonból jelentik: Edward király elfogadta Lady Yule sokszoros milliomos nő ajánlatát, hogy Nahlin nevű yachtján tegyen nyári utazást. Az uralkodó kíséretével szombaton a yachtra száll, amely ismeretlen rendeltetési helyre utnak indul. A Nahlin a világ legpompásabban és legfényűzőbben berendezett yachtja.

Nem foglalható le adóban a gazdák gabonatermése

Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisztérium rendeletet adott ki, amelyben figyelmezteti és utasítja az adóbehajtó hatóságokat és közegeket, hogy azoknak a gazdáknak termését, akik gabonájukat szövetkezeteknek vagy népbankoknak adták el, vagy akarják eladni, semminő tartozás címén lefoglalni nem lehet. Ily esetekben az adóbehajtó közegek az illető szövetkezetnél vagy népbanknál lévő követelésre kell letiltást eszközöljenek.

Az olimpiai fáklyavivés körüli tüntetés miatt az osztrák kormány fölfüggesztette a közkegyelem végrehajtását

Bécsből jelentik: Az olimpiai fáklya befutása alkalmával rendezett bécsi tüntetésről a sport-rovatban hozunk közlést. E tüntetéssel kapcsolatban az osztrák kormány hivatalos jelentést adott ki, melyet a csütörtök reggeli bécsi lapok közöltek. Eszerint különböző

lelkismeretlen egynemű botrányos tüntetést rendeztek és ezzel veszélyeztetik Ausztria belpolitikai nyugalmanak helyreállítását.

A tüntetésekre való tekintettel a kormány egyelőre szünetelteti a politikai közkegyelem adminisztratív végrehajtását, ami azt jelenti, hogy a még vizsgálati stádiumban lévő bűntényeknél tovább folytatják az eljárást.

Uj olasz követ Magyarországon. Budapestről jelentik: Az „Uj Nemzedék” jelentése szerint Colonna herceget, jelenlegi budapesti olasz követet, aki két éve van állomáshelyén, nagykövetté nevezi ki az olasz kormány. Colonna utóda a pesti követség élén Vinci gróf lesz, aki legutóbb Addisz-Abeában beljesített szolgálatot és még az olasz-abesszin háború kitörése után is sokáig helyén maradt.



Utcai jelenet Madridban.

A forradalmi események híreit mohón lesné a város közönsége, a katonasággal meg erősített rendőrség azonban a legkisebb csoportosulást is szétoszlatja.

Maniu támogatja Mihalachét és lemond külön akciójáról

Titulescut szabadsága idején Tatarescu helyettesíti

Bucurestiből jelentik: Mihalache, Madgearu és Calinescu tegnap megbeszélést tartottak, amelyen Michalache a szenzáció erejével ható bejelentést tett. A Nemzeti Parasztpárt vezére ugyanis kijelentette, hogy Maniu Gyula közölte vele, miszerint lemondott külön akciójáról és teljes egészében csatlakozik ahhoz a programhoz, amelyet Michalache campolung-musceli beszédében kifejtett.

Az értekezlet elhatározta, hogy az egész országban fokozott erővel és tempóban folytatják a parasztgárdák szervezését, mert a pártnak az a célja, hogy menjen át a köztudatba az a tény,

hogy parasztgárdák vannak, melyek minden pillanatban ott állnak a párt mögött.

— Presztizs-kormányra van szüksége ennek az országnak — szögezte le az értekezlet — és ilyen kormányt csak a Nemzeti Parasztpárt van hivatva megalakítani.

Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok minden kommentár nélkül közlik azt a hírt, hogy az uralkodó július 25-től szabadságot engedélyezett Titulescu külügyminiszternek, akit távollétében Tatarescu miniszterelnök helyettesít. A miniszterelnök már át is vette a külügyminisztérium vezetését.

A spanyol kommunisták elkobozták a spanyolországi angol és amerikai vagyonokat

A fölkelők elzártak minden utat Madrid felé

Londonból jelentik: Spanyolországból érkezett hírek szerint a kommunisták elkobozták az angolok vagyonát. Az amerikai külügyi hivatal hasonló értesült az amerikai állampolgárokkal kapcsolatban.

Lefoglalták a General Motors és a Ford-művek spanyolországi képviselőit is.

Az idegenek nagyrésze Madridban maradt, mert a kormány közölte, hogy *egyelőre nem áll módjában biztosítani a külföldiek akadálytalan elutazását.*

Lisszaboni jelentés szerint Mola tábornok főhadiszállása közölte, hogy a fölkelők most már teljesen körülkerítették Madridot és minden, a fővárosba vezető utat lezártak. Madrid és a kormány birtokában lévő többi város között megszűnt az összeköttetés.

A fölkelők helyreállították a rendet Galiciában.

Párizsból jelentik: A fölkelők a birtokukba vett Galicia tartományban helyreállították a rendet, a munkások elfoglalták munkahelyeiket.

Madridtól északra Mola tábornok csapatai lelőtték a kormány egyik repülőgépét. A fölkelők táborában „*haldionkéntesek*” néven repülőgépi alakult, melynek tagjai arra vállalkoztak, hogy a robbanóanyagokkal együtt leugranak a kormánycsapatok táborába.

Franko tábornok visszautazott Marokkóba.

Franko tábornok Sevillában hosszas tanácskozást folytatott Lano tábornokkal. Majd repülőgépen visszatért Tetuanba.

Madridban az ivóvizet is adaqolják.

A madridi rádió jelentése szerint a kormány elrendelte az élelmiszer- és ivóvíz-adaqolást. Ebből arra következtetnek, hogy az ostromzár hatása már érezhető.

Satlin két ügynöké kivégezték Burqosban.

A fölkelők Burqosban kivégezték két orosz, akik gépkocsin nagy gyorsasággal igyekeztek a főváros felé. Állítólag az oroszok Stalin megbízottai voltak.

Andaluzia is rendbehozva.

Andaluzia tartomány teljesen a fölkelők kezén van. Lano tábornok megtisztította a tartományt a vörös elemektől és megalakította a városok közigazgatási tanácsát a szocialista és kommunista tanácsok helyébe.

Elfoglalták a fölkelők San Rafael, a kormánycsapatok egyik támaszpontját is. Most már csak 30 kilométernyire vannak Madridtól.

A tudományos kutatás áldozata lett egy világhírű orvostanár. Prágából jelentik: A prágai egyetem világhírű tanára, dr. Breinl Frigyes, az egészségügyi intézet vezetője, tudományos kutatás közben az egyik lázas betegség kórokozójától megbetegedett és meghalt. A tudós professzor mindössze 48 éves volt.

* **Helyettes óvónői állás.** A Szt.-Gheorghel (jud. Treiscaune) római katolikus óvodához helyettes óvónőt keresünk. Díjazása: lakás és állás Ferenc-rendi nővérek zárdájában és havi 700 lei készpénz. Működési engedély (autorizatie de functionare) szükséges. A tanítás nyelve magyar és román. Folyékony román nyelvtudás feltétlenül szükséges. Csakis római katolikus vallású tanerő jöhet számításba. Az okmányokat „Parohia rom cat. Szt.-Gheorghel, jud. Treiscaune” címre kérjük. Szt.-Gheorghel, 1936. július 19. Dr. Szalay Mátyás esperes-tanfelügyelő.

Toledót megszállták a kormánycsapatok...

Harcok a világ legcsöndesebb városában

A világ legcsöndesebb városa volt Toledó. Az olasz Pisa és a spanyol Toledó az óskultúra mellett az örök csöndet képviselték. Az idegen órákon át járhatott Toledó gyönyörű épületei alatt az évszázados multra emlékező utcákon anélkül, hogy egy élő lényel találkozott volna. A szinte halotti csöndben csak az ósrégi paloták és templomok beszéltek: a mór királyok nagy, művészi ízléséről, kultúrájáról s a gólikus művészet nagyszerűségeiről.

Toledó nemcsak a világ egyik legcsöndesebb, de Európa egyik legrégebb városa is. Valaha Toletumnak hívták és a rómaiak Kr. e. 192-ben foglalták el. Az V. században az alánok, svévek és nyugati gótok foglalták el, ez utóbbiak 567-ben fővárosukká is tették. Ekkor volt az erős és hatalmas spanyol egyház központja is. Virágzása idején azonban a mór fejedelmek idején érte el Toledó. Ekkor — 712-től 1085-ig — Tolaitela volt a város neve.

VI. Kasztíliai Alfonz Cid segítségével 1085-ben hosszas harcok árán visszafoglalta Toledót s ezután egészen V. Károly uralmáig a kasztíliai királyok székhelye volt. A VI. század elején érseki, a VII. század vége óta pedig primási székhely. A toledói érsek primási mivoltát II. Orbán pápa erősítette meg 1088-ban s ezután Toledó a spanyol egyházi és szellemi életnek sokáig központja maradt. Ott fejlődött ki a nyugati gót írás is, a „litera toletana”.

Főpapjai közül nagy névre tett szert Gonzales de Mendoza, Spanyolország nagy bíborosa, aki Kolumbusz Kristófot, Amerika felfedezőjét is segítette és a híres államférfiú: Ximenes Cisneros.

Toledó a világ művészetének is központja volt,

már a XIII. századtól kezdve. Legfőbb építészeti remeke az ólhajós, pompás gólikus székes-egyháza, amelyet 1227-ben kezdett építtetni sz.

Ferdinánd király és Jimenes de Rada érsek. Ezt a gyönyörű templomot aztán tovább építették. Nagyon szép az 1476-ban épült Ferences kolostor, amelyet katolikus Ferdinánd és Izabella kezdtek építtetni.

A spanyol korareneszánsz remekműve alkotása az ősi Santa Cruz kórház temploma, melyet Gonzales de Mendoza bíboros építtetett a XVI. században.

E remek alkotások mellett Toledó számos régi palotája és temploma a keleti gótok és a mókora korára emlékeztet, mert a mór stílust VI. Alfonz király a város meghódítása után tudatosan megtartotta és továbbfejlesztette. Így a X. században átépített arab mecséből alakították a „Világosság Krisztusának” templomát.

Toledóban működött El Greco, a világhírű festő és ott született a spanyol Petrarca, G. de Vega.

A XIX. században már igen csendes, kihalt város képét mutatta Toledó s az volt az utóbbi időkben is. Az egyházüldözések alatt érsekét, Segura bíborost száműzték s ekkor még jobban ráborult a halotti csönd Toledó utcáira.

Most azután a spanyol forradalmi harcok felverték Toledó csöndjét is. Mint távirati jelentéseink közölték, a spanyol kormánycsapatok megszállták Toledót és a világ egyik legcsöndesebb és legcsöndesebb városának utcáin megszóltatták a géppfegyverek és végigdübörögtek a tankok.

S a puskaropogást alighanem a mindennél szomorúbb halotti csönd fogja követni Toledóban.

Az embernek összeszorul a szíve, ha arra kell gondolnia, hogy ott, ahol évszázadokon át csak a művészet mély és beszédes csöndje honolt, emberi tetemek felett terül szét a halotti csend sötét fátyola.

A tudomány elégedett az időjárás-prognózissal, csak a közönség szeretne mindig mást

Budapestről jelentik: Ebben a nagy kánikulai melegben mindenki az időjárásjelentést lesi. A tudomány embere előtt nem titok az, hogy mikor fog enyhülni a hőség s mikor váltja fel a meleget egy kis jótékony, hűs eső, csak a közönség nyugtalan s míg egyre azt hajtogatja:

— Jaj, de meleg van!

a lapok időjárásrovataiból hiába vár — zivatarjelentést és anélkül, hogy a derék időjósok ezt megérdemelnék, szidja az időjárás-kutatókat, mert nem jósolnak hűvösebb időt. A Magyar Meteorológiai Társaság tudósait azonban inkább tisztelet, mint gáncs illeti.

Az időjárás kutatók munkája.

A Társaság három fáradhatatlan kutatója: Székely László ny. ezredes, Homonnay-Preier Sándor ny. ezredes és Faragó József ny. polgármester más-más úton, de ugyanabban az irányban dolgoznak a hosszulejárati prognózis kérdésének megoldásán. Mindhárom hosszú évek óta dolgoznak elméletük kiépítésén, de ezzel szemben leszögezik, hogy a tudomány mai álláspontja szerint a kérdés olyan mérvű megoldását, mint ahogy azt a szorgalmas kutatók gondolják, megoldhatatlannak kell tekinteni. Megnyugtató, hogy nem viszik prognózisaikat és még eléggé ki nem forrott módszerüket a nagyközönség elé és így nem vezetnek félre a

Baia Episcopie-i kedvezményes jegyek
kiadóhivatalunkban kaphatók

sajtó útján a jóhiszemű és tájékozatlan érdeklődőket.

Munkatársunk megkérdezte Massány Ernő magyar kir. főmeteorológust, aki a hosszú időre szóló prognózis kérdéséről a következőket mondta:

A hosszulejárati prognózis.

Ami a várható időjárásnak hosszú időre szóló jelzését illeti, a kérdéssel régen foglalkozik tudományos alapon a meteorológia, de a nyilvánosság számára még nincsenek pontos, megbízható eredményeink. A hosszulejárati prognózis eddig csak a tudományos körökben érdekelte. A németországi meteorológiai társaság ért el eddig talán legkomolyabb eredményt, de ők is csak tíz napra szóló prognózissal foglalkoznak behatóan. A feldolgozott anyagot és jelentéseiket azonban csak tudományos intézeteknek küldik meg és így ők sem közlik a nagy nyilvánossággal prognózisaikat. Különben a kérdés mindössze két-három év óta került tudományos formában előtérbe. A legalaposabban felkészült kutatók is legfeljebb 50 százalékos valószínűséggel dolgoznak és így már csak ezért sem lenne célszerű, hogy ezeket a jelzéseket a nagyközönséggel közöljék.

— Természetesen mindez nem vonatkozik a napi prognózisra, amellyel nyugodtan állíthatom, a tudomány meg van elégedve — fejezte be érdekes nyilatkozatát Massány Ernő. Természetesen a közönség soha nincs megelégedve velünk, mert más időt szeretnének a nyári vendéglősök, mint a város köfalaik között izzadó, dolgozó polgár.

Élő sárkányok érkeztek Londonba

Londonból jelentik: A londoni állatkertnek nagy szenzációja van. Megérkezett ide két valódi, élő sárkány, amelyeket Komodo szigetről szállítottak ide. Ez a sziget Jávatól keletre fekszik. Itt és Flores, valamint Sumbava és Rinja szigetén élnek ilyen sárkányok, azaz óriásgyíkok, amelyek eddig csupán a mesében léteztek és az európai ember legfeljebb fantasztikus képekről szerzett tudomást róluk. A londoni állatkertbe érkezett óriásgyíkok, vagyis sárkányok mindegyike négy méter hosszú.

A rendkívül értékes állatokat Lady Broughton és Lord Mayne fogták Komodo szigetén. Lady Broughton le is filmezte a sárkányok életét. Amikor felfedezték a sárkánybarlangot, egy leölt kecskét tettek annak bejáratához az ágak és a bokrok közé. A sárkányok pokoli éhséggel vetették rá magukat a kecskére és eközben remek felvételeket lehetett készíteni róluk. A vadászok tíz napig leskelődtek rájuk, míg végre sikerült öt ilyen sárkányt eleven elfogniok. Speciális kalitkákat készítettek számukra és ezekben elszállították őket egy indiai kikötőbe. Közben az egyik sárkány megszökött a kalitkából és sokáig hiába kutattak utána.

Most érkezett azután jelentés arról, hogy az eltűnt sárkányt sikerült újból elfogni és így mind a két sárkányt Londonba szállíthatják.

Hamisítják az abesszin bélyegeket

Zürichből jelentik: Abesszinia különleges bélyegeire a legnagyobb szenvedéllyel pályáznak a világ minden táján élő fanatikus bélyegyűjtők. Nagy meglepetést keltett a minap, amikor a svájci bélyegyűjtők közlönyében az a szenzációs hír jelent meg, hogy az olasz-abesszin háború óta forgalomba hozott afrikai bélyegek hamisak. A zürichi rendőrség azonnal megindította a nyomozást.

Nem tartott sokáig, Zürichben elfogtak két férfit, akik a hamis bélyegeket drága pénzen forgalomba hozták. A letartóztatott férfiak vallomásukban előadták, hogy a bélyegeket nem ők gyártották, hanem ugyancsak Zürichben élő két másik férfi, akik azokat eladásra adták át nekik.

A rendőrség most már az irányban indította meg a nyomozást, hogy a tulajdonképpeni bélyegyártókat is kézrekeríthesse. Ez a nyomozás is rövidesen sikerrel járt. Letartóztattak két afrikait, akik annak idején a nébusz szolgálatában állottak. A nébusz kabinetirodájában tudták meg, hogy az 1929-ben kiadott bélyegeket Abesszinia számára Bernben állították elő. A bélyegek kliséit Addis-Abeba központi postahivatalában őrzik. A két tisztviselő megállapította többek között azt is, hogy a bélyegeket Svájcban készített papíron állították elő.

Nem csoda tehát, ha most, miután Abesszinia a világ érdeklődésének középpontjában áll, a két vállalkozó szellemű, évekkal ezelőtt a nébusz szolgálatában álló tisztviselőnek az a gondolata támadt, hogy a később ellopott klisék segítségével új abesszin bélyegsorozatot adjanak ki.

A hamis bélyegek készítésére egy zürichi cinkografussal szövetkeztek, aki igen ügyesen, alig észrevehetően kijavította a kliséken lévő évszámot, úgyhogy a csalást nem lehetett észrevenni.

Uj könyv!

P. Trefán Leonárd:

Mosolygó tájak

A kiváló hitszónok és író művészi írásainak legújabb gyűjteménye. Ara 50 lei és 15 lei portó.

Kapható könyvosztályunknál.

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal
és előfizetés feljuttatási helye

Oradea, Sárada Regele Carol II. 5.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Heltől: Egész évre 200, fél évre 100, negyedévre 210, egy hónapra 70 lej.
Magyarországon: Egész évre 50 P, fél évre 25 P, negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
Telefon: 27.

Felolvaszerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**
Cluj szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Cluj, Piata Unirii 13.

Kéziratokat nem ösztön meg és nem adunk vissza.
Csakis válaszlevegős magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

Az időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Nyugati légáramlás, estefelől több helyen eső vagy zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Zürichi zárlat. Párizs 20.21 egynyelvad, London 15.36 egynyelvad, Newyork 306 egynyelvad, Brüsszel 51.65, Milánó 24.15, Amszterdam 208, Berlin 123.15, Bécs — schilling 57.30, Varsó 57.60, Belgrád 700.

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első szám a vételt, a második az eladást jelenti.) Francia frank 6.60—6.90, svájci frank 32.55—33.40, belgas 17—18, angol font 502—507, olasz lira 8.30—9.90, török font 78—81, dollár 99—110, német márka 38—40, hollandi forint 67—69, cseh korona 4—4.50, magyar pengő 24—26, osztrák schilling 23—24.60, zloty 18.80—19.50, szerb dinár 2.90—3.30.

Valuták szabadforgalmi árfolyama. (Az első szám a vételt, a második az eladást jelenti.) Francia frank 10—11, svájci frank 53—64, belgas 28—30, dollár 161—165, angol font 855—865, olasz lira 11—11.50, német márka 43—45, hollandi forint 115—120, cseh korona 6.40—6.60, osztrák schilling 31—32, zloty 25—27, magyar pengő 32—33, dinár 3.30—3.60, török font 120—125, Napoleon arany 1145—1150, arany font 1400—1445.

Negyvenéves papi jubileum. Timisoara. Saját tud. A timisoarai zárandokok, akik most megjárták a radnai kegyhelyet, utközben meleg ünneplésben részesítették *Scheibert* Ferenc szentszéki tanácsost, neudorfi plébánost. A plébános, aki huszonkilenc év óta működik Neudorfon s maga is timisoarai származású lévén, a községen átvonuló zárandokoknak minden esztendőben szentmisét tart, nemrég ülte meg papságának negyvenéves évfordulóját. Ebből az alkalomból ünnepltek a zárandokok az érdemes plébánost, akinek a zárandoklögyelet nevében *Delbi* Fülöp az egyesület nagy ezüstérmét nyújtotta át „1896—1936” felirással.

Tűz a cavarani mészégető üzemb. Timisoaráról jelentik: A cavarani mészégető üzemb hatalmas tűz kerekedett. Állítólag a nagy hőség-től kigyulladt az üzem tetőzete, amely alatt nagymennyiségű tűzifa volt elraktározva. A közeli „Foreste via Carasana” fatelep is veszélyeztetve volt. Szerencsére szélcsend uralkodott, így a szomszédos érdőségek nem fogtak tüzet. Az oltásnál a lujogi tűzoltóság működött közre.

Ünnepélyesen fogadták Berlinben az olimpiára érkező magyar csapatot. Berlinből jelentik: Csütörtökön érkezett meg Berlinbe a magyar olimpiai gárda másik csoportja, 70 olimpikonnal. Ugyanazzal a vonatral érkezett meg a német fővárosba az a 30 tagú magyar középiskolai csoport is, melyet a német kormány hívott meg az olimpiai játékok tartására. Csütörtökön délelőtt érkeztek meg a franciák is. A német hatóságok s az olimpiai falu vezetősége valamennyi csapatot ünnepélyes fogadtatásban részesítette.

Postahivatal a kórházban. Los-Angelesből jelentik: Postahivatalt rendeztek be a világ legnagyobb kórházában Los-Angelesben, hogy a nagy-számú személyzet s az ápoltak százainak levelezését gyorsabban bonyolítsák le. A los-angelesi kórház óriási méreteire jellemző, hogy a sebészeti osztály 12 hatalmas műtőtermet foglal magában. A betegek részére 5000 kóthézből álló könyvtárat, óriási fürdőmedencét rendeztek be. A kórház konyháiból átlag naponként 10.000 adag ebédet adnak ki. A kórház saját mosóintézetében havonként egymillió ruhadarabot, köztük 60.000 gallert és ugyanannyi inget tisztítanak. A kórházban ápoltak számára szükséges gyógyszereseket díjtalanul szolgáltatják ki a kórház gyógyszer-tartárai. A világ legnagyobb kórházának fenntartási költségei évenként 4 és félmillió dollárt tesznek ki.

Szekeres Piroska halála. Szomorú hírt közölt Simleul-silvaniei tudósítónk. Az Oradeán is jólismert és közszeretettnek örvendő *Szekeres Piroska* 22 éves urileány, *Szekeres Elek* nyug. vasuti pályafelügyelő leánya hossz-szas szenvedés után szerda délután elhunyt. *Szekeres Piroska* szívélyes modora és bájos közvetlensége folytán közszeretettnek örvendett és korai halálának híre ismerősei körében osztatlan részvételt váltott ki.

Gorkij érdekes „önéletrajza”. Newyorkból jelentik: Csak nemrég halt meg Gorkij Maxim, a világhírű orosz író, akitől egy amerikai kiadó néhány hónappal ezelőt életrajzát kérte. Gorkij feleletül a következő felsorolást küldte a kiadónak: 1878. Inas lettem egy szuzternél. 1879. Beálltam egy rajzolóhoz tanulni. 1890. Konyhafüti egy személyszállító gőzösn. 1884 Kifutófiu. 1885. Pék. 1886. Egy vándor operatársulatnál kórista. 1887. Almát árultam az utcán. 1888. Öngyilkosságot kíséreltem meg. 1890. Másoló egy ügyvédnél. 1891. Gyalog bejártam Oroszországot. 1892. Megjelent első regényem. 1892 óta semmi... „Dolgoztam”, magyarázta meg a regényíró egyik barátjának, akinek megmutatta a levelet s aki nagyon meg volt lepve.

Hárommillió könyvekért. Newyorkból jelentik: Az amerikai műgyűjtő társaság sorozatos árverésein az elmúlt nyolc hónapban hárommillió dollárt vettek be kéziratok és régi könyvek eladásából. Az elért új rekordárak között a legnagyobbak: Shakespeare műveinek 1623-iki első folió kiadása 27.000 dollár. Milton: Elvesztett Paradicsomának első kiadása (1667) 18.000 dollár, egy Londonban 1549-ben nyomott imakönyv 15.100 dollár.

Két álarcos utonálló a kukoricásban. Timisoara. Saját tud. Friedmann Dávid mehalakül-városi kocsmárosnak üzleti ügyben Jadani köz-ségben volt dolga. Hétezer leit vitt magával. A község ugyan tizennyolc kilométernyire fekszik a várostól, a vendéglős mégis gyalog akarta az utat megtenni. Utközben a kukoricából két fekete álarcos ember bunkósbotokkal reátműt, akkutatta a zsebeit s a pénzt elvette. Friedmann később feljelentést tett a csendőrségen, amely hír szerint a tetteseket már el is fogta.

Öngyilkos özvegyasszony. Satu-Mare. Saját tud. *Weinreb* Bertalan szesznagykereskedő özvegyét a lakásán holtan találták. A rendőrségi nyomozás szerint az asszony luminallal megmérgezte magát. Néhány soros bucsulevet hagyott hátra, amelyben az egykor dúsgazdag asszony egy helybeli ügyvédet, egy orvost és egy kereskedőt hibáztat elrontott életéért.

Teljes erővel dühöng a kánikula

Satumaren 44, Oradeán 38 fok meleget mértek. Timisoarán korlátozták a vízfogyasztást

Satu-Mare. Saját tud. Emberemlékezet óta nem volt olyan hőség Satu-Maren, mint szerdán. A hőmérő árnyékban 44.3 Celsius mutatót, míg napon a déli órákban ötven fokot mértek. A nagy hőségben a férfiak ingujjban járnak. A hetipiacon alig voltak vevők és eladók a rettenetes hőség miatt. A Somesban tízezer ember fürdik napon. *Satmarhegyen kiapadtak a kutak s az állatok tömegesen pusztulnak el víz hiányában.* Satmarhegyi lakosságát a szomszédos községekből látják el ivóvízzel.

Timisoara. Saját tud. A nagy hőség következtében a városi vízvezetési igazgatóság a vízfogyasztást illetően takarékosági intézkedéseket volt kénytelen fogyanatosítani. Ezt a trópusi hőség következtében beállt nagy vízfogyasztás tette szükségessé. A víz nyomása csak akkora amugyis, hogy a második emeleten lehetséges a vízszolgáltatás, feljebb már nem. — így az emeleti helyiségekben most csak egy órára reggel s a déli órákban van víz. A timisoarai kitűnő vízvezeték fennállása óta ilyen eset még nem fordult elő, kivéve egy-izben már ugyancsak az idei nyáron. Persze hozzájárul ehhez a helyzethez az a körülmény, hogy a városban az utóbbi években igen sok építkezés volt s a városi kullepek számát a vízvezetési igazgatóság ismételt előterjesztésére sem szaporították. Most fognak új kullepeket létesíteni.

A nagy hőség különösen sok dolgot ad a mentőknek. Néha tízszer is ki kell vonulniok egy nap. A harmadik kerületi tanoncotthonból egyszerre három fiut: Lovantu Jánost, Velcea Pétert és Ticov Pétert kellett a kórházba szállítani. Mindhármán a hőségtől teljesen elaláltak. Az első kettőt néhány óra mulva víz-

Kiásták Ulászló sírját. Budapestről jelentik: *Luz* Kálmán és *Bartucz* Lajos egyetemi tanárok megtekintették a székesfehérvári ásatások során feltárt királysírokat. Eddig *Ulászló* és *Albert* király sírját találták meg.

Kétszázal több ingyen vízmumot adtak ki Timisoarán a berlini olimpiára. Timisoara. Saját tud. A helybeli német konzulátus eddig kétszázal személynek adott ingyenvizumot, olyanoknak, akik Berlinbe, az olimpiára utaznak. Ezek timisoarai, banati és aradi lakosok. Nincsenek beszámítva ezen területről sem azok, akik különböző csoportokkal indulnak. Az ország területéről több-ezer ember megy Berlinbe, az olimpiára.

A forgalmas utcán öngyilkos lett egy munkanélküli leány. Satu-Mare. Saját tud. Szerdán a gyümölcspiacon egy fiatal leány járta a sorokat és caraseui gazdák után érdeklődött. Talált is néhányat, akiknek a lelkére kötötte, mondják meg az édesanyjának, hogy ne várja haza. Panaszkodni kezdett, hogy négy napja jár állás után, de minden hely be van töltve s két napja étlen-szomjan csatangol, mint egy kiverit kutya. Falubeljei hazatérésre akarták rábírní, de a leány erre nem volt hajlandó, mert szülei akarata ellenére jött be a városba szolgálni. Később két leiert marószódát vásárolt s azt vízben feloldva, felhajtotta. Néhány lépés után összeesett. A mentők kórházba szállították s megállapították, hogy a szerencsétlen leányt *Kajtar* Róznak hívják és huszonegy éves. Az életunt leány a kórházban óriási kínok között meghalt.

A vendég kifosztotta a gazda lakását. Satu-Mare. Saját tud. *Vravec* János vendéglős feljelentést tett a rendőrségen, hogy este, amikor üzletzárás után hazament, lakását feltörve és teljesen kifosztva találta. A rendőrségi nyomozás megállapítása szerint a betörést *Abraham* Izsák somcutai illetőségű házaló kereskedő követte el, aki *Vravec*nél szállott meg, de a betörés után nyomtalanul eltűnt a városból.

ÉRDEKES APRÓSÁGOK. *Az elefánt állva alszik. A hangya, ha felébred, ép úgy ásít és nyújtózkodik, mint az ember. A világ legmagasabb épülete a newyorki Empire State Building, amelynek a legmagasabb pontja 1204 láb. A világ egyetlen könyve, melyben nincs sajjóhiba, a modern oxfordi biblia.*

szaszalították a mentők a tanoncotthonba, Ticovnak azonban a kórházban kellett maradnia. Costiac Victoriát, a Park-szálló szakkácsnőjét hóguta érte. Szintén a kórházba szállították.

Oradeán is óriási hőség volt szerdán és csütörtökre sem csökkent. A déli órákban 38 fokot mértek árnyékban s a városi strandot és közeli fürdőket valóságos megrohanták a hőség elől menekülők. Soha annyira jeges víz, szörp, fagyalt és sör nem fogyott el városunkban, mint a legutóbbi két napon.

A szabadban alszik Budapest lakossága.

Budapestről jelentik: A magyar fővárosban szinte elbírhatatlan hőség uralkodik. A déli órákban 38 Celsius fokot mértek árnyékban és a nagy hőséget elviselhetetlenné teszi a levegő párateltsége, ughogy valóságos üveg-házi klíma uralkodik Budapestén. A newyorkiakhoz hasonlóan, Budapestén is megkezdtek a szabadban való alvást és az emberek a budai hegyekbe vonulnak az esti órákban plédekkel és szalmazsákokkal, hogy ott töltsék az éjszakát. A mentőket szinte percenként hívják hóguta és napszúrás esetekhez.

Pusztító szárazság Szovjet-Oroszországban.

Moszkvából jelentik: Kelet-Szibériában új hőhullám pusztít, óriási károkat okozva. A nagy szárazság következtében a folyók szintje oly annyira lesüllyedt, hogy például a Volgán megtiltották a hajózást.

Szovjet-Oroszország egész területén pusztít a hőhullám és a nagy szárazság következtében a termés egyrésze elpusztult.

* **Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegség,** valamint azok, akik húgysavas sók tuleszapódásában és köszvényben szenvednek, a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által állapotuk javulását érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló szaktekintélye hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a **Ferenc József** víz biztosan és rendkívül kellemesen ható használatát ezért prostata- és vesebajoknál, valamint vakbélműtétek után is ajánlják. Az orvosok ajánlják.

Állítólag szabálytalanságok történtek a Valea lui Mihai református lelkészválasztáson. Săcueni. Saját tud. Az esperes illetve egyházmegyei ügyész információi alapján arról értesülünk, hogy Sas Kálmán választásán állítólag olyan szabálytalanságok történtek, amik fellebbezés esetén okul szolgálhatnának a választás megsemmisítésére. A választás vezetésével megbízott küldöttség ugyanis, amely dr. Katzó Jenő világi és Hegedűs Albert egyházi tanácsbírákból állott, a választási szabályokat a választók előtt nem olvasta fel, nem magyarázta meg, s nem kérdezte meg, hogy nincs-e, aki szavazást kíván? A törvény által előírt és ilyen fontos eljárási szabályok mellőzése állítólag még a Sas-párti választókat is elégedetlenül hagyta, mivel egy részről tudatában vannak, hogy szabályos választás, illetve szavazás útján is az ő jelöltjük győzött volna, más részről attól félnek, hogy fellebbezés esetén a választást megsemmisítik, mikor is a papizék betöltése halasztást szenvedne.

Tolsztoj első művének kézirata. Moszkvából jelentik: Most találták meg Tolsztoj első művének, a „Sas”-nak kézirátát, amit eddig elveszettek hittek. Megtalálták Tolsztoj 1910-ben írt naplóját és a „Feltámadás” kefelevonatait is, a nagy író sajátkezű javításával. Rövidesen megnyitják a Tolsztoj- emlékkönyvtárat és azon kiállítják ezeket a dokumentumokat, Tolsztoj ezer levelével és azzal a 35.000 levéllel, amelyet tisztelői írtak hozzá.

Karóba esett, amely felnyársalta. Satu-Mare. Saját tud. Todor Erzsébet tíz éves kislány súlyos szerencsétlenségnek lett az áldozata. A Veronica Miclea-utcai lakásuknál a fűszekély tetőjén játszadozott, megszikkolt s olyan szerencsétlenül zuhant a mélybe, hogy a kerítésbe esett, amelynek karója valóságos felnyársalta. A mentők kórházba szállították s ott vették kezelés alá.

Luzsénszky Márta bárónő plágium-pere Gál Franciska ellen. Budapestről jelentik: **Luzsénszky Márta** bárónő plágium-pert indított **Gál Franciska** ellen. A bárónő, aki kisebb lélegzetű irodalmi művekkel már szerepelt a nyilvánosság előtt, múlt évben „A nagy estély” címen benyújtott az Universal gyárhoz egy filmszűzést **Gál Franciska** részére. A szűzést elfogadták, de közben az Universal feloszlatta az európai gyártást. Időközben egy bécsi gyár elkészített egy filmet „Fraulein Lilli” címmel **Gál Franciskával**. A bárónő a filmben sajátjára ismert és most plágium-pert indított **Gál Franciska** ellen. A bárónő oradeai származása, igen előkelő rokoni éltek itt az impériumváltás előtti időkben.

Betörő harmincezer lelt rabolt a pályaudvari pénztárból. Timișoara. Saját tud. A nagypályaudvar egyik személypénztárában betörők jártak, akik harmincezer lelt vittek el. Miután **Pellej Lajos** pénztáros úgy az állomásfőnökségnél, mint pedig a rendőrségnél megtette a feljelentést, megállapították, hogy a tettesek valószínűleg az előtte való éjjelen két és három óra között követhették el a betörést — ebben az időtárból ugyanis a legcsendesebb a pályaudvar környéke. Az illető személypénztárnak van egy keskeny, mindössze félméternyi szélességű ablaka, amely az utcára nyílik. Ez előtt, belülről ugyan vasrács van, azonban legfelül egy körülből félméteres rész rács nélkül maradt. A betörők ezen a keskeny ablakrészen, amely tehát szélességben is, magasságban is csak fél méter hatoltak be. A pénztáros a menetjegyekért inkasszált pénzt kis vaskazettában tartotta elzárva. A kazettát egy ércládába helyezte, azonban az utóbbiban bennfelelt a kulcsot. A kazettából a tettesek mindössze a bankjegyeket vették ki, kerekben harmincezer lelt — a többi pénzt, ezerhétszáz lelt nem bántották. Nem is tartottak közelebbi kutatást a pénztárhelyiségben, különben az asztalifőkben is több mint hétezer lelt találtak volna. A nyomozás megindult.

Egy hold dínyvetésmest semmisített meg gonosz kezek. Săcueni. Saját tud. **Cherechiu** községben **Tóth István** jómódú gazdának egy katasztrális hold görögdiénye termése volt, 1200 lövel. Minden tövön átlag 4—5 finom, érfélben levő dínyve diszjelgett. Az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek az egész termést lekasabolták. A gazda kárát huszezer leire becsülik. A tettes kézrekerítésére a csendőrség nyomozást indított, de egyelőre minden eredmény nélkül.

Az autós banditák szuggesztívóval dolgoztak Petrestiben. Satu-Mare. Saját tud. Jelentették, hogy **Petresti**, **Carei** melletti község plébánosát, **Zádor József** lelkész autós banditák kifosztották. A plébánia épülete előtt autót állott meg s abból hárman szálltak ki. A plébános hugától **Zádor** lelkész után érdeklődtek, akitől negyven ezer lelt kényszerítettek ki s úgy mutatkoztak be, mint a pozsonyi **Tausig** textilgyár megbízottai. A pénztől szabályosan kiállított nyugtát adtak s két csomagot hagytak zálogban, mert azt mondták, hogy a pénzt vissza fogják fizetni. A csomagban azonban olcsó kanavász volt. **Zádor** plébános most elmondotta, hogy vele csak az egyik utas ment be a szobába, ahol valóságos szuggesztívóval és kényszerítette, hogy adja át az egyházközség pénzt. Nem bírt a parancsnak ellentállni, kinyitotta a szekrényt ahonnan az illető maga vette ki az összeget. Mint később kiderült, a capleni ferenceseket is meglátogatták a rejtélyes banditák, de itt már hallották róluk, mert a kalandorok az aradi ferenceseknél is próbáltak. Pénzt nem kaptak **Aradon**, csak egy kiutalást az egyik pénztárhoz, ezt azonban idejében értesítették s a kifizetést leltették. Így a capleni szerzeteseknél se jártak szerencsével, mire a petresti plébánost keresték fel, most már nagybő síkkel. A rendőrség különben erőlyesen nyomoz a titokzatos banditák után. A csi rendezőmot viselő autót körözik, egyben pedig megkeresést intéztek az aradi rendőrséghez az ügy ottani részleteinek a kinyomozására.

SPORT

Átfutott Ausztrián az olimpiai fáklya

Nemzeti szocialisták és kommunisták tüntettek Bécsben az ünnepélyes fogadtatáson

Bécsből jelentik: Szerdán délután fél 3 órakor érkezett a magyar—osztrák határra az olimpiai fáklya. A határon mindkét oldalon diadalkaput állítottak fel és óriási tömeg gyűlt össze, végignézni a két ország közötti váltást. Ausztriában **Schmidt Teodor**, az osztrák olimpiai bizottság elnöke vette át elsőnek a fáklyát, néhány métert futott vele, s aztán átadta az első futónak.

Bécsbe a késő esti órákba érkezett az olimpiai fáklya. A Ringen az olimpiai lángot az útvonalon elhelyezkedett nemzeti szocialisták „Heil Hitler” kiáltással üdvözölték, amit a kommunisták heves „fujj”-ozással ellensúlyoztak. A hősi emlékműnél felállított olimpiai oltárnál sűrűn durrantak a petárdák és előkerültek a piros, horogkeresztes zászlócskák is. Különösen hevesen tüntettek a nemzeti szocialisták, amikor a **Hakoah** futói vonultak el és amikor **Starhemberg** vitte a fáklyát. A nemzeti szocialisták a **Horst-Wessel-dalt**, a kommunisták forradalmi indulókat énekeltek. A rendőrség tehetetlennek bizonyult, végül is gumibottal kellett szétverni a tüntetőket.

Kiderült, hogy a nemzeti szocialisták már napok előtt készültek a tüntetésre, mert lefoglalták a fáklyafutás útvonalán az ülhelyek nagyrészét.

Két brazil csapat akar indulni az olimpián

Berlinből jelentik: A nemzetközi olimpiai bizottságot igen kínos ügy foglalkoztatja.

A brazil csapat ugyanis két hét előtt megérkezett Berlinbe és az olimpiai bizottság nagy ünnepélyességgel fogadta. A csapat az edzést is megkezdte az olimpiai stadionban. Két nap előtt azonban újabb brazilai csapat érkezett, azzal, hogy ők a hivatalos kiküldöttek. A németek csodálkoztak, de végül ezt a csapatot is elhelyezték és kérték, egyezzenek meg a másik csapattal arról, hogy kik induljanak a versenyen. Azonban a braziliak mindkét részről kijelentették, hogy a másik nem hivatalos és nem is tárgyalnak vele. Nézeteltérő a helyzetet, hogy Braziliában két ellenséges szövetség működik és mindkettő csaknem ugyanazokban a verseny-csapatokban indított versenyzőt.

Kisorsolták a berlini olimpia vízpoló tornájának mérkőzéseit. Berlinből jelentik: Kisorsolták a vízpoló torna mérkőzéseit. A benevezett 16 csapatot négy csoportba sorsolták. Ezek a következők: I. csoport: Belgium, Uruguay, Hollandia, USA. II. csoport: Magyarország, Jugoszlávia, Málta, Anglia. III. csoport: Németország, Franciaország, Csehszlovákia, Japán. IV. csoport: Svédország, Ausztria, Izland, Svájc. Az egyes csoportokban körmérkőzés van, 8 csapat megy tovább a második fordulóra.

A jugoszláv teniszcsapat nyerték a két egyest. Budapestről jelentik: A magyar—jugoszláv teniszmérkőzés harmadik napján a két legnagyobb érdeklődéssel várt egyest játszották le. **Pallada** hatalmas küzdelemben győzött **Gábor** ellen 6:4, 3:6, 0:6, 6:0, 6:3 arányban, **Puncsecs** simán verte **Szigeti** 6:3, 6:2, 7:5-re. A kedden befejezetlenül maradt páros utolsó szettjét szerdán sem tudták lejátszani a sötétség miatt. Magyarország 3:2-re vezet.

Elutazott a második magyar csoport is az olimpiára. Budapestről jelentik: Szerdán délután nagyobb magyar csapat indult el Berlinbe. Ezután az atléták, birkózók, valamint a kard- és törvívók mentek ki az olimpiára.

A KAC országos teniszversenye. Clujról jelentik: A nagy érdeklődéssel várt országos teniszverseny pénteken kezdődik. A verseny egyik szenzációja **Caralulis** indulása lesz, aki második lett az idén a román nemzetközi bajnokságon. Pénteken reggeli kezdettel az ifjúsági kupa küzdelmeit bonyolítják le, délután már a nagy verseny is üzembe lép. A rendező egyesület 20 és 30 leies olcsó jegyeket bocsát ki, az állandó belépőjegy 100 lei lesz.

ANGLIA MEGVEDTE A DAVIS CUP-OT. Londonból jelentik: Anglia megvédte a **Davis Cup**-ot. A döntő harmadik napja ugyan rosszul indult, mert az ausztrál **Quist** 6:4, 4:6, 7:5, 6:3 arányban legyőzte **Austint**, de **Perry** az utolsó mérkőzésen 6:2, 6:3, 6:3 arányban könnyen végzett **Cawforddal** s Anglia így 3:2 arányban biztosította győzelmét.



Két és félmilliárd lei értékű ezüst az utcán.

Amerika köztudomás szerint **Fort-Knoxban** vészerű erődítményt épített, hogy az országban levő arany- és ezüstkészletet biztonságban megőrizhesse. **San Franciskó**-ból tizenkétezer ládában két és félmilliárd lei értékű ezüstpénzt szállítottak el, nagyobbára kínai dollárt. Az óriási értékű ládákat behajózásukig az utcán halmozták fel, ahol titkos rendőrök őrködtek fölöttük.

A G Y E R M E K

ROVATVEZETŐ:
CSÜRÖS EMILIA

Patak partján

Falu végén vígan csobog
a kis patak,
odasiet a kacsó
gyermekcsapat;
tele van a szemük, hajuk
napsugárral,
versenyt úsznak a hápozó
kiskacsákkal.
Búsán ül a patakparton
a kis Évi,
fél a a víztől, csak nagy búsán
nézi, nézi.
Bandi nem rest, a patakba
beledobja,
Évi visít s belemerül
a habokba.

Hogy kibukkan, körülfigyel
harcravánvön,
hogy a Bandin bős haraggal
bosszút álljon.
Majd a vizet két kezével
szórja, tőrja,
s folvik a nyár tüzes vízi
háboruja.
Falu végén vígan csobog
a kis patak,
ugrándozik benne fürge
gyermekcsapat.
Mén a nap is mosolyogva,
nézi őket,
s menaranyozza a drága
szünnidőket.

Rókáné komasága

Iria: Benedek Elek

— Ejnye, ejnye, — tűnődött farkasné komámasszony, akinek kis fiacskája született, — kit hívjak komának? Komám a medve, komám a nyúl, komám, — ej, komám az egész világ! Hopp! Mit beszéltek? Még nem komám rókáné asszony. Az ám, őt hívom meg komának. Rókánénak, nagy az esze, a fiamat nem butítja, erre, arra, megtanítja, hamisítja, ej de jó lesz, jó bizony!

Nosza, ment rókáné komámasszonyhoz, aki komaságban volt már az egész világgal, de azért szívesen fogadta a farkasné komámasszonyt, de milyen szívesen!

Azt mondotta s közben a szemét forgatta:

*Ó, mely nagy szerencse, amely mostan érte,
Kedves komámasszony, ott leszek estérel!*

Bezzeg ott volt rókáné komámasszony estére s volt nagy dínom-dánom, eszem-iszom, csak lé volt hétféle, pecsenye százféle, bor is volt, víz is volt, egy szó, mint száz, minden volt.

— Hej, komámasszony, komámasszony, forgatta a szemét rókáné komámasszony:

*Pompás volt a vacsora,
Kitűnő volt a bora,
Hanem holnap mit eszünk,
Ha valamit nem teszünk.*

— Ugy van biz'a, úgy van biz'a, hümmögött farkasné komámasszony, egyszer dobi, másszor kopit!

— No, lássa-e? Mondok hát valamit.

— Mit, mit, mit?

Rókáné komámasszony, merthogy becsipett a bortól, nótában válaszolt:

*Falu végén egy akol,
Birka lakik benne,
Annak van egy báránya,
Barika, barika a neve.*

Hiszen, éppen eleget értett ebből farkasné komámasszony! Nosza, egyszeribe felkészülődtek, az akolhoz sompolyogtak, de ahogy odaértek, azt mondta rókáné komámasszony:

— No, kedves komámasszony, kend csak bújjon be az akolba, én meg azalatt szétnézek a tyúkök körül.

Hej, ravaszság, huncut csalafintaság! Volt eszébe, hogy a tyúkök felé menjen! Csak azt várta, hogy farkasné komámasszony útbaigazodjék, szépen elődalgott s meg sem állott az erdőig, ott kényelmesen elnyújtózott s várta farkasné komámasszonyt. Hiszen várhatta az ebugatta, hajnalodott, pitymalodott, amikor farkasné komámasszony hazafelé takarodott. Haj, szegény! Alig állt a lábán, úgy megverték, elpüfölték gazduramék!

— Ehe, jön a komámasszony, — mondotta magában a rókáné komámasszony — s még jobban elterült, aztán nagyokat nyögött.

— Hát kendet mi lelte? — kérdezte farkasné komámasszony. — Tán bizony kendet is megverték?

— Elég, ha azt mondom, ropog minden csontom!

— Az enyém is, — kesergett farkasné komámasszony.

— Kend legalább tud járni, de én!? Vigyen haza, leltem komámasszony!

Mit tehetett farkasné komámasszony, háttára vette rókáné komámasszonyt, hazavitte, ott letette. Csak ezt várta rókáné komámasszony, beszaladt a barlangjába, onnét kiabált ki:

— Komámasszony, hallja-e? Kutyabajom, tudja-e?

Hej, — bánta már a farkasné komámasszony a róka-komaságot, csakhogy akkor már késő volt. Nem segíthetett a dolgon.

Szünnidei hármas pályázat

A legutolsó rovatunkban közöltem már édes gyermekek, hogy a szünnidőre hármas pályázatot hirdetünk.

I. Történelmi pályázat:

Irájtok le, hogy az alábbi tíz név közül kiroli tudtok a legtöbbet. Eggyel is részt vehettek a pályázaton, de aki mind a tízről tud valamit, az a pályadíjakon kívül külön jutalmat kap. A tíz név: Attila, Árpád, Szent István, Szent Imre, Szent László, Hunyadi János, Mátyás király, Rákóczi Ferenc, Zrínyi Ilona és gróf Széchenyi István.

II. „MI leszek, ha megnövök?”

Irájtok le, hogy mit szeretnétek véghezvinni, ha majd nagyok lesztek! Hogyan képzelitek el a jövőtöket? Mit szeretnétek alkotni, vagy feltalálni? Milyen pályához éreztek kedvet és tehetőséget?

III. Rajzpályázat. Az eddigi rajzpályázataink mindig kitűnően sikerültek. Szébbnél-szebb és ötletesnél-ötletesebb rajzokat küldöttetek amelyek közül igen sokat megőriztem a legkedvesebb tárgyaim között. Azért nem változtattunk a rajzpályázatok eddigi feltételein. Bármit lerajzolhatok, ami kedves nektek csak minta után rajzolni és másolni nem szabad. Szabadkézzel rajzoljatok és természet után.

Minden egyes pályázatnak három díja van, tehát összesen kilenc pályadíjat osztunk ki. Minden pályadíj egy szép és értékes meséskönyv vagy ifjúsági regény lesz és egy-egy tábla csokoládé.

A pályázat határideje szeptember 15.

Hát rajta édes gyerekek, a kellemes szünnidei szórakozások mellett foglalkozzatok néha egy kis szellemi tornával is — meglátjátok, hogy nem fog elmaradni fáradságtok jutalma. Vidám szünnidőt kívánok nektek és kedves hozzátartozóitoknak is és szeretettel várom pályázataitokat.

Eminéni.

Eminéni üzeni:

Sambach Babu. Örülök, hogy olyan szép könyvet kaptál jutalmul — és hogy a jutalomkönyv segítségével mind a három pályázaton részt veszel. Öcsikét sajnálom, hogy elrontotta a gyomrát, de remélem, hogy egy kis koplalással megint helyreállt az egészsége. Köszönöm a jó kívánságodat édes Babukám, majd a Balatonról én is szeretettel fogok gondolni reátok. Bizonyára a ti szünnidőtök is pompásan telik, mint ahogyan meg is érdemelték a lelkiismeretes munkában eltöltött iskolaeév után. Sambach Ücsi. Remélem, hogy mire üzenetemet olvasod Öcsikém, már makk egészséges vagy. Ird meg, hogy hány pillangót fogtál már és szép-e a gyűjteményed. A pályázatokról neked sem szabad lemaradnod! András Erzsike. Gratulálok a szép bizonyítványodhoz Erzsikém, remélem, hogy a felvételi vizsgád is sikerült és téged már a gimnazista-olvasóm közé számíthatlak Ferenczy Nellike. Egy kis madár elárulta Nellikém, hogy te levelet készülsz nekem írni, de a nagy igyekezettől mindég másnapra marad a megírása. Azért látod én megelőzlek és azt üzenem neked, hogy röptes el erre mifelénk egy okoszemű hargitai fecskét, hadd csicseregje el nektek, hogy érzed magad ott a messze-messze vendégségben. Ott is olyan jó meleg van, mint erre mifelénk? És hogy apukát, a házbácsit még a kicsi Annamária barátnődöt nem felejtetted még el? Márton Erzsike. Örömmel olvastam, hogy milyen szép volt a bizonyítványod, bizonyára nagy örömet szerzett vele kedves szüleidnek is. A szünnidei pályázatokról le ne maradj Erzsikém!

REJTVÉNYEK

I. PÓTLÓREJTVÉNY.

E	SZ
á	r
i	l
a	k
a	k
a	b
ú	z

II. CSIGAREJTVÉNY.

S	i	f	ó	t	e	P	e	r	é
e	b	t	e	i	s	r	u	T	l
l	r	a	n	y	a	k	a	k	s
é	g	l	u	n	y	o	k	é	i
j	ó	a	n	i	r	l	l	k	e
e	T	t	a	N	y	á	a	l	a
m	i	á	p	n	a	k	á	l	a
i	s	z	n	á	l	m	e	g	o
n	á	n	á	l	O	t	t	h	n
t	g	y	e	r	m	e	k	a	z

A 159. számban közölt rejtvények helyes megfejtése:

I. Este van, este van, kiki nyugalomba. Feketen bologat az eperfa lombja.

II. János nevű híres emberek: Hunyadi János, Irinyi János (a gyufa feltalálója), Zápolya János (erdélyi fejedelem), Kapisztrán János, Keresztelő Szent János, János apostol, Arany János, Komáromi János (író), Bacsfányi János (költő), Kepler János (csillagász), Damjanich János (szabadsághős).

László nevű híres emberek: Szent László király, Hunyadi László, Mécs László (költő), Ocskay László (áruló kuruc vezér), Bezerédy László (kuruc hős), Báthory László (kassai vértanú), Anyos László (dalszerző).

Megtejtették: Szabó Józseka, Major Sárika, Sarkadi Jancsi, Kovács Bözsi és Pisti, Molnár Vera, Szabó Évi, Kerekes Zoltika, Péteri Kálmán, Kelemen Sanyika.

A kisorsolt meséskönyvet Péteri Kálmán (Arad) nyerte meg. Elküldöttük.

KÖZGAZDASÁG

A román bor helyzete és kilátásai a világpiacon

Vendéglőket nyitnak Csehszlovákiában, a román bor népszerűsítésére

Az elmúlt héten sem változott a helyzet a román borpiacon. A kereslet elenyészően csekély a nagy kínálattal szemben.

A földművelésügyi minisztérium elhatározta, hogy az idén külföldön fokozottabb propagandát fog kifejteni a román bor és a román csemegezőlők elhelyezése érdekében.

Csehszlovákiával az 1934—35-ben kötött kivitel szerződést nem tudtuk végrehajtani. — részben megfelelő áru hiánya miatt — részben a különböző közbejött okok miatt. Most azonban a kormány elhatározta, hogy megújítja a szerződést, azonkívül Csehszlovákiában román vendéglőket fognak nyitni, hogy megkedveltesék ennek az országnak lakosaival a román borokat és csemegezőlőket.

Sok eredményt várni ezektől a népszerűsítő vendéglőktől alig lehet. Más bortermező államok is kísérleteztek vele, anélkül, hogy értékes sikereket könyvelhettek volna el. Üzembentartásuk módfelett költséges, valamint az állandósított reklám is olyan összegeket emészt fel, melyek távolról sincsenek egyenes arányban a várható eredményekkel. Valami reális naivság mindenestre kell annak elképzelésére, hogy a propaganda-bormérésben történt kedélyes „poharazgatás” megindítja boraink külkereskedelmi áramlatát.

Sokkal realisabb elgondolás ennél, hogy a kormány valóban és intézményesen nyisson utat boraink számára a külföldi viszonylatokban. Ennek eszközei:

komoly kiviteli jutalmazások, rendkívüli szállítási kedvezmények engedélyezése, nagyszabású — szabadraktár jellegű — külföldi lerakatok létesítése, a faj- és minőségazonosság biztosítása, a „standardizálás” és a márkázás.

Azonban még ez sem elég, ha nem kötünk előnyös külkereskedelmi szerződéseket azokkal az országokkal, melyeknek piacain borainkat elhelyezni óhajtanánk. Köz- és önvészélyes képzelgés az, hogy

a román bor versenyen felül áll.

Kitűnő, elsőrendű, zamatos, ízletes, palackálló, vasúti és hajószállításra alkalmas csaknem minden borvidékünk termelvénye. Am ne feledjük,

hogy a francia, meg az olasz föld, a Rajna-vidék és Ausztria, továbbá Tokaj, Eger, Szekszárd és Pécs igen-igen komoly versenytársak. Egyik részük az előnyös árakban, másikuk a minőségben.

Ezek tények! Viszont az is tény, hogy a román bornak mégis kiválóan nagy esélyei vannak a világpiacon. A kormány — illetve törvényhozás — már felismerte ezt a tényt, anynyiban, hogy törvényt alkotott a szőlőtermelés védelmére. A törvény ugyan messze áll a tökéletességtől — sőt a tényleges szükségletek ki-elégítésétől is — mindazáltal kezdetnek elfogadható s bizonyos vonatkozásaiban azzal ke-csegtet, miképp rövid időn belül a román borter-melés új, gazdaságosabb korszaka követke-zik el.

Románia állatkivitele ez év első felében

Bucurestiből jelentik: Románia állatkivitele ez év első felében (zárójelben a múltév megfelelő időszakának adatai) a következőképpen alakult: szarvasmarha 22.190 (42.559), sertés 86.801 (43.029), ló 1373 (1743), juh 14.833 (53.336) db, zsír 164.575 kg, hús 68.808 (189.839) és bacon 270.006 (606.349) kg. Ebből a nyugati piacokra irányult: szarvasmarha 5099 (15.260), sertés 86.752 (42.848), ló 1363 (1733), juh 1048 (1436) db, zsír 164.575, hús 68.808 (89.839) és bacon 270.006 (606.349) kg. A többi mennyiségeket a keleti piacok vették fel.

Amint a kimutatásból kitűnik, legérzékenyebb volt a veszteség a juhkivitelnél, amely pontosan negyedére, utána pedig a szarvasmarhánál, amely felére esett a múltévi kivitelnek. *Új tételeként jelentkezik a zsríkivitel, amely azonban június havában kimaradt.*

Ezzel szemben a sertéskivitel kétszeresére emelkedett, ami annak tulajdonítható, hogy a múltév első felében Románia nem tudta kihasználni az Ausztria és Csehszlovákia részéről biztosított kontingenseket.

A román marhakivitel előtt Németország mindinkább elzárkózik, hasonlóképpen Ausztria és Csehszlovákia is. A keleti piacokra irányuló marha- és juhkivitel csökkenéséért az érdekeltek a kormányt és a Nemzeti Bankot hibáztatják, mert a kivitel nem segítik prémiumokkal s így az ország Lengyelország és Jugoszláviával szemben a versenyben alul marad. Helyzetét méginkább nehezíti az, hogy a „Banca-nat” rendkívül késedelmesen fizeti ki a kivitel ellenértékét.

Félmilliárd lejel aktív Románia május havi külkereskedelmi mérlege. A Hivatalos Lap július 20-iki száma közli a május-havi külkereskedelmi mérleg adatait. E szerint ebben a hónapban az import 49.101.900 kilogramm volt, 923.192.000 lei értékben, míg az

export 881.216.700 kilogramm, 1.473.489.000 lei értékben. A kereskedelmi mérleg tehát az export javára 550 millió 297.000 lei aktívum-mal zárult.

A kereskedők és iparosok nyugdíjpénztára. Bucurestiből jelentik: A Szarva-a a fővárosi keresk. és iparkamara tagja törvényjavaslatot dolgozott ki a kereskedők és iparosok nyugdíjpénztáráról. Ezenkívül kongresszus összehívását sürgeti, amelyben az összes kereskedelmi és iparkamarák, az összes kereskedő és iparos érdekteltülletek vegyenek részt s a kongresszusnak napirendjén ne is szerepeljen más, mint a nyugdíjpénztár megvalósítása. E kongresszusnak meg kell találnia a módokat a nyugdíjpénztár megteremtésére s addig nem is szabad véget érnie, amíg a probléma gyökeresen megoldva nincs.

A román áruk származási bizonyítványa az angol exportnál. A Bucuresti angol követség átiratot intézett a kereskedelmi minisztériumhoz az Angliába exportálandó áruk származási bizonyítványaira nézve. Az átirat szövege a következő: Az 1936 május 12-iki angol-román fizetési egyezmény értelmében az angol kincstári hivatal egy angol-román klearing-hivatalt létesített, amelynek befizetendők a június 10-én vagy ezután esedé-kessé vált és a Romániában termelt vagy készült és Anglia területére bevitt árukból eredő tartozások. Az Angliába 1936 június 10-én vagy ezután bevitt áruk romániai eredetüknek tekintendők, ha azok romániai származását igazolták. A származási bizonyítványokat elfogadják, ha: a) azokat a romániai angol konzulátusok, vagy b) a kereskedelmi kamarák, illetve mezőgazdasági termékekre a mező-gazdasági kamarák állították ki. Az angol kormány a román kereskedelmi, illetve mező-gazdasági kamarák által kiállított származási bizonyítványokat az esetben is elfogadja, ha azok nincsenek láttamozva az angol konzulá-tus által. A származási bizonyítványát angol és román nyelven is elfogadják. A kizárólag román nyelven készült bizonyítványt azonban nem fogadják el. Vitás esetekben a kereske-delmi, illetve mezőgazdasági kamarák a leg-közlelbi angol konzulátushoz fordulhatnak felvilágosítás végett.

Aprehírdetések

Aprehírdetések díja azavankint 3 lei, vastagabb betűvel 4 lei. Legkisebb apróhírdetés ára 20 lei. (Az állástkeresőknek 33 százalék kedvezmény). Cím a kiadóban 10 lei.

Különféle

Háztulajdonosok
szíves figyelmébe! Mindenféle cserepező munkát jutányosan vállal Burzik Sándor cserepezőmester Oradea, Str. Ingusta No. 1.

PUHA OLMOT áln-dóan vesz a Szent László-nyomda r. t. Oradea. Strada Regele Carol No. 5.

LAPARUSITASRA
emberek magas szá-lékkal felvételnek. Je-lenkezés a kiadóhiva-talban

Lakás

Üzlethelyiség
kiadó augusztus 1-re. Oradea, Tache Jonescu utca 55. szám.

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás kertés lakás. Oradea, Str. J. Ciordas 46. Evi bér 18.000 lei és vízdíj.

Kiadó
3 szobás modern balkonos szép utcai lakás november 1-re. Oradea, Strada Tache Jonescu No. 15.

Egy
kis udvari szoba, konyha, szelpos lakás. Ösz-szes mellékkelhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Oradea, Str. Elia-de Rădulescu No. 13.

Szoba-konyhás
lakás mellékkelhelyiségek kiadó augusztus 1-re. Oradea, Parcul Carmen Sylva No. 6.

Oktatás

Még nem késő!
Felelősséggel előkészítetek gimnáziumi felvételre, pótvizsgára. Cím a kiadóban.

Adás-vétel

Eladók
a város minden részében kisebb, nagyobb értékű ingatlanok, új magán- és bérházak, telkek, szőlők, birtokok Popovics iroda Oradea, Vlăhuta 6. Telefon 167.

MAGAS
árért veszek aranyat, ezüstöt, briliántot, bármilyen mennyiségben. **HERBST** ékszerész, Oradea, Regele Ferdinánd No. 3.

Eladó
nagy velencei tükör, szalon garnitúra, vitrin, hintaszék, nyugagy. Ugyanott két iskolás-gyermek lakást, ellátást kaphat. Oradea, Str. Lazar Gheorghe 20

Inzestrare,
consolidare belföldi kölcsönkötvényeket legmagasabb áron veszünk. Oradea, Agrár Takarékpénztár.

Eladó
zongora, rövid, modern sürgősen olcsón eladó. Oradea, Str. Cogălniceanu 4. Huszti szál-lító.

Országos
mértető kaptarok és egy méh család olcsón eladó. Oradea, Strada Closca No. 1-a szám.

Disznóbőr utitáskát
jókarban vennék. Oradea, Str. Nicolae Zsiga No. 13.

Alkalmazás

Hentesüzletbe
percentes, óvadékkal felvétetik. Barátky, Oradea, Str. Fabricelor No. 31.

Háztartás
minden ágában jártaa középkori urinó ház-vezetőnői állást keres. Gyermek nevelését is vállalja, falura is szívesen elmegy. Ajánlatokat „Regyzőnő” jellegre kér a kiadóhiva-talba.

MEGJELENT

Alexandra Rachmanova

legújabb megkapóan bájos könyve:

IRGALOM

Fordította:

Benedek Marcellné

Dante kiadás.

Ára 100 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál